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Ä pofontól 
a diktafonig

Ili.’ inti' ::ivnycsctii nem is, do intéamé- 
;i.-vk át I pártolva ás leplezve, még 
mindig l "ért a középkor iakvizíciós 
szelleme, a moly az úgynevezett igazság 
kiderítésen egyetlen eszközt ismert: a
kiapadót. Ami emberi vadság és bestiali-
tdb i>3Lk i i^zcibadulhatott, azt mind meg
találjuk a inkvizíció korszakáról írott
toréi dkik.} megtaláljuk a római jogtör
téliéiben t s egy kevéssé a francia forra-
dalom tör tviivívben is.

Az in te .liléi, vés cézár izmus megdőlte
után, a ( ’• mokrácia lassú kialakulásá-
va! <k -l iá Mások mindinkább rój- 
teli kulisszák mögé húzódtak, mert kü­
lönben ny ila;! .-zömbe találták volna 
tuiigukd: a nyilvánosság elementáris 
haragjai ti!, i ltokban azonban szerte vi­
rul p. világon ma is, minden országban 
úgy é- annyira, amennyire az illető or­
szág- kimruája «'•- civilizációja felemelke- 
ded. vagy lesüllyedt, úgy és oly mértek­
be! amely mértékben az illető országok 
mít z1 lényt mek felelős vezetői át vannak g 

n ncsenek áthatva a humanitás j
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okulva, minden civilizált állam igyekéz- 
m log hasonló módon gátat szabni egyes 
brutális közegei visszaéléseinek. Bízó* 
nyos, hogy lesznek számosán, akik nem 
lesznek hívei az ilyen humanitásnak, 
mint ahogyan még ma is vannak olyan 
államok, ahol a botbüntetést nemes és 
t éli avezető eszköznek tartják a krimina­
litások cllenoulyozasaHa. Akik azonban 
így beszélnek, azok haza beszélnek. Azok 
tisztában vannak azzal, hogy éleslátásuk

sokkal gyöngébb, emberi érzésük sokkal j 
labilisabb, semmint tiszta módszerekkel 
lássanak bele az emberek, helyesebben a 
gonosztevők lelküleíébc és megértéssel 
viseltessenek minden iránt, ami emberi­
leg megérthető s a bűnt is inkább a 
könyörül el. szemüvegén át nézzék ég 
urna an-ttfole francéi megállapitás meg­
értéséhez mutassanak hajlamot, mely 
szerint a bűn szerencsétlenség, elsősor­
ban pedig a bűnöző szerencsétlensége.

Nem adhatjuk fel a reményt, hogy a 
diktafon mint rendőrségi segédeszköz, 
egykor minden civilizált állam judikatu- 
rájába bevonul és lassan fölöslegessé is 
válik, mert nem fog akadni olyan magúr­
ról megfeledkezett kormányzat, amely 
szadista közegeket alkalmazzon, más­
részt pedig az emberi lelkiismeret is las­
sanként meg fogja tagadni azt a közép­
kort, melyből vadságait és bestiáiitásait 
átmentette. j

«ttlcmétol.
1 •- utóbb Angliában történi meg, hogy 

vgy delikvensből a rendőrség wisky és 
ülleg utján vette Ki a vallomását, de en- 
V ' -- nagyabb ‘•'.lháborodárt okozott az 
a bizonyos íívdv-parki eset. amelynek 
tspesán kel renuőrti.->zfviselő erőszakkal 
un rá egy íiatd lányt arra. hogy olyan 
délpok.d valljon be, airut nem esel eke- 
ie;' sz'-.-.ncsére Angliában oly erős a 
kö 'sie.N! ny hatalma, hogy a hasét-kodó 
*"SöI i eiídőrli-z*viselők „esete1 csaknem 
h ! ormány bukásával végződött.

i mtemlitett rendőrségi visszaélés
Ríu, a lu -zti lett néhány angol kép- 
v í-.ü l-ogv a parlamentben interpel- 
b 1 i vníj í. u rendőrségi bestial itások ellen 
s upyiian javaslatot terjesszenek be arra 

a hogy a jövőben a vallatá- 
ton illett ejtsék meg, hogy 

lm mii kot <"-> bárki ellenőrizhesse, ho- 
*> - * beta;; a rendőrségen, vallatása so 
!;,n illető vádlottakkal.

• ói- •{ képviselők javaslata kétség- 
1 1 : ,ül korszerű és helyes ötlet. Minden - 
technikai vívmánynak csak akkor van 
tevő ‘-ri-ke. ha az emberi jóság, becsű 
ti! .*.£> , _ boldogulás szolgálatában áll.
A (í ai<;r mirulezideig csak a technikai 
’•b'iyök kiaknázását segítette elő, mosf, 

egyes hatalmi őrjöngésükben ön- 
ifiHgitki ,| megfeledkező közegek ellen­
őrzésére fog szolgálni, — ha egyelőre 

A'-s;tk Angliában is — nagy szolgálatot 
lenni az egvetemes emberi hedadás- 

nak.
111 i az angol képviselő ii>Lerpelláció- 

te'l és az igazságügyminiszternek erre 
megnyugtató válaszát illeti, mi 

ís annak megállapitásúrít' szoriticoz- 
'•öi'.f-; hogy Anglia rendkívül boldog 

v u lehet, ahol egy vádlottnak meg­
lő hozMá--a parlamenti üggyé dagadhat 

1 (int Hyde-parki eset is, kormány- 
'-íd-ógol idézhet elő. A keleti országok 
m«L- messze állanak attól, hogy ilyen 
„CHhelységekkel“ törődjenek. Az emberi 
" dóság tisztelete nem sorolható a ke* 

országok kormányzati erényei közé, 
•v,i vannak olyan országok is, ahol az 
H'Zel ''. Iliben tanúsított tiszteletlenség 
O'káhh erényszámba megy.

A felemelő példák azonban mégsem 
^‘apadhatnak hatástalanul. Ha Angii6- 
ban bevezetik m diktafon alkalmazását fi 
»»ii'tőrségi vallatásoknál, úgy á példán

r

Érdekes kulisszatitkok a kölcsöntárgyalások
boszorkánykonyhájából

Parisban njabb nehézségek merültek fel 
a kölcsön perfektnálása aljában

A berlini megegyezés akadá-yaL J@rga leleplezései a népszövetségi 
támogatás kérdésében. Mi történt a novemberi londoni

tárgyalások körül?
(Bucuresti-Bukarest, június 16. Az Uj I 

Kelet htd.) A fővárosi lejtők érte-ülése , 
szerint a berlini kölcsőiitái^gyalásoks, 
mint az előre látható volt, fiaskóval ér­
tek véget, miután Bratiunu Vmt.ila uta­
sítására a román kiküldöttek visszauta- j 
sí rótták a németek feltételeit. A meg­
egyezés legfőbb akadálya tudvalevőleg a 
német megszállócsapatok által 19.t6-ban 
kibocsátott Íjenerala-bankjügyekért kö­
vetelt kártérítés kérdése volt, amelyet 
Németország a maga részéről lezárt ügy­
nek tekint, mert a Dawes-tervezetben 
megállapított hadi kártérítés minden 
más külön igény emelését kizárja. An­
nakidején,

1923-ban a német kormány felaján­
lott 200 millió aranymárkát. Romá­

niának,
•amikor a Dawes-íervezet még nem volt 
meg. Brat.ianu V inti la azonban ezt az 
ajánl a to t v i sszau tas i tolta.

A másik igen komoly nehézség, mely 
a berlini tárgyalásoknál felmerült, 
Versailles! békeszerződés 18-ik szakasza, 
amely tudvalevőleg jogot ad a volt szö- 
vetságes államoknak arra. hogy minden 
német eredetű vagyont zár alá vegyenek 
és likvidáljanak, tekintet nélkül ama, 
hogy mikor került az országba, még ak­
kor is, ha ez a vagyon az illető állam 
valamely polgárának tulajdonában van. 
Ez az intézkedés, amelyet egyetlen ál­
lam sem alkalmazott, sőt egyes orszá* 
gok speciális megállapodások révén ha­
tálytalan itatták is,

súlyosan érinti a román kereskedők 
érdekeit is, minthogy ennek értel­
mében a román kézben lévő német 
árukat bármikor lefoglalhatja és 

elveheti az állam,
Németország azt kívánja, hogy Romá­
nia is érvénytelenítse ezt a szakaszt, a 
mely a két ország közötti normális ke- 
mesWdelmi kapcsolatok helyreállításá­
nak egyik legkomolyabb akadálya. Bra- 
tianu V inti la azonban ezen a ponton is 
intranzigens álláspontot foglal el és igy 
nagyon természetes volt, hogy a berlini 
tárgyalások nem vezethettek megegye«

A kormányhoz közé!álló körökből

nyert; értesülései alapján a Cuvanhd 
mar száma azt írja, hogy R'-atianu Vin- 
tiia megelégedéssel értesült a Poincaré 
kormány elhatározásáról, hogy most 
megvalósítja a frank stabilizációját. Ez­
zel kapcsolatban a miniszterelnök köz­
vetlen környezete úgy tudja, hogy

a lej stabilizációjára vonatkozó dek­
rétumot ugyanazon a napon fogják 
nyilvánosságra hozni, amikor a 
francia frank törvényes stabilizá­

ciója megtörténik,
a törvényes formalitásokat pedig utólag 
fogják elvégezni.

Ezzel az optimista felfogással szemben 
a Cuvdntul egy m agán táviratra hivatko­
zik, amely nagy feltűnést keltett Buka­
rest pénzügyi köreiben. A tegnap érke­
zett távirat szerint Parisban is váratta* 
naul nehézségek merültek lei a kölcsön 
ügyében.

Francia politikai és pénzügyi körök
ugyanis azon a véleményen vannak, 
hogy úgy Londonban, mint Bérli ír­
ben folytatni keli a tárgyalásokat, 
mielőtt a Ban1" de France-szal és a 
Blair-csoporttal megkötött egyezmé­

nyek aláírására kerülne a sor
Ugylátszik tehát, hogy a francia kor­
mány és fi francia’ jegybank Anglia és 
Németország közreműködése nélkül nem 
látja biztosítottnak a lej stabilizációját 
és nem hajlandó részt vállalni abban a 
kockázatban, amelyet Bratianu Vintila 
azzal az elgondolással akar Franciaor­
szágra hárítani, hogy a tej stabilizáció« 
jáért- vele együtt vállalja a felelősséget 
Épen ezért nem valószínű, hogy Victor 
Antonescu és Oskar Kiriacescu, akik ma 
vagy holnap utaznak vissza Parisba, ha­
marabb alá tudják írni a kölcsönszer­
ződéseket a jövő hét végénél.
\ kedvezőtlen párisi hírekkel kapcso­

latban Jorga! professzor lapja, a Neamul 
Romunesc

ismét szóba hozza a népszövetségi tá­
mogatás ügyét.

Jorga nyílt kérdést, intéz a kormányhoz, 
amelytői felvilágosítást kér arra vonat­
kozólag, hogy fordult-e Ptománia a Nép- 
szövetséghez támogatásért és ha* igen,

milyen választ kapott. És ha nem történi 
ilyen lépés, miért nem történt meg egy 
olyan termsézetü kérdésben, ahol a Nép 
szövetség véleménye nagy fontossággal 
bír. Ezekre a kérdésekre a Neamul Ro­
manise maiga adja meg a választ, azzal 
a leleplezéssel, hogy a kormány igenis 
kapott a Népszövetségtől bizonyos aján­
latot, amelyet azonban nem vettek figye­
lembe. Annyi bizonyos, hogy Bratö&irtt 
Vintila erre a kérdésre vonatkozólag ed­
dig mindenféle felvilágosítást megtaga­
dott és mindössze a Viitorul utján adott 
indirekt magyarázatot, amikor rámuta­
tott arra, hogy Portugália is visszauta­
sította a Népszövetség beavatkozását. 

Különben a múlt év novemberében 
Barbu Stirbey herceg igen komoly kök 
csőntárgyalásokat folytatott Londonba, al 
mikor még eddig ismeretlen okokból

a kormány Vidor Antonescu utján 
különtárgyalásokat kezdett a párisi 
Blair—Dreyfuss konzorciummal, a
nélkül, hogy erről Slirbey herceget 

kellő időben értesítették volna.
Arra a kérdésre, hogy ennek mi volt 
az oka, valamint arra, hogy miért nem 
vette igénybe Románia a Népszövetség 
támogatását, csak akkor fog pontos fel- 
vilárositást kapni az ország közvélemé­
nye, amikor a közvetlen tárgyalások ré­
vén megkötendő kölcsön összes feltételei 
nyilvánosságra jutnak.

— Amerika az elnmlt hónapokban 
5000 millió dollár aranyat exportált.
Az európai pénzügyek rendezése és a 
sorozatos valutastabilizációk követ­
keztében megindult az amerikai aranv 
export. Az amerikai statisztika sze­
rint múlt év szeptember óta körülbelül 
5000 millió dollár értékű aranyat ex­
portáltak az Egyesült Államok? ami az 
amerikai viszonyokhoz képest is meg 
lépőén nagy összeg. Egyedül Angliába 
118 millió dollár aramyat exportáltak. 
Az aranyexport az utóbbi időbein sem 
mutat csökkenést. Anglia változatlanul 
importál. A legutóbbi /napokban a 
londoni Midliandsbank számára újabb’ 
10 millió dollár arany érkezett Euró­
pában. ______ ____:_______ — -a. -
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Egy máramarosszlgetl zsidó fiatalember
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magának vindikálja a sűrített levegő-rendszerű
aj repülőgép feltalálását

Már két évvel ezelőtt elkészítette azuj rendszeri! repülőgép tervrajzát. 
Szabadalmi port akar indítani találmánya elismeréséért

én találmányomnál és százszázaléko­
san hiszem a Lövvénél is, a propeller 
a hatalmas ilevegőanya* gyűjtése cél-

(Sigheí-Máramarossziget, jun. 15. 
Az Üj Kelet tud.) Az állandó lapjelen­
tésekkel kapcsolatban, amelyek az 
ÜppeHéle rakétamotor találmányáról 
és uiabbaii egy csehszlovákiai zsolnai 
illetőségű L ö v v Róbert nevű zsidó 
mérnöknek az Oppel-taláimányt is fel- 
lirfmuló találmányáról számolnak be. 
szenzációsan fog hatni egy máramaros 
szigeti zsidó fiatalembernek. Traub- 
katz May érnék felszínre jutása. 
Ugyanis az Uj Kei e reiek egyik legutób­
bi számában megjelent hírével kapcso­
latban. amelyben- prágai tudósítás alap 
ián Lövv zsolnai mérnöknek híressé 
vált találmányáról számoltunk be. 
Traubkatznak szigeti barátai, de bu­
dapesti és prágai mérnök ismerősei is 
megmozdultak, hogy nyilvánosságra 
hozzák, hogy az Oppel, illetőleg a 
Lövy-féie sűrített levegőn alapuló ta­
lálmányt

Traubkatz még két évvel ezelőtt 
teljesen kivihető formában lefektette.

Az elmúlt napokban, amikor az új 
Keletben az említett cikk megjelent, 
Traubkatz egyik barátja meglepetéssel 
olvasta- hogy a hires Lövv találmány 
tulajdonképpen min alapszik. A lappal 
a kezében elrohant Traubkatz barát­
jához. aki aztán szintéin bizonyos kese­
rűséggel konstatálhatta a tudósítás 
nyomán, hogy szerencsésebb már a 
sZábadlamaztaiás utján levő feltaláló 
kollégájának a találmánya csudálatos 
pontossággal

analog az ö kétév előtti találmá­
nyával.

A feltaláló szerint, amíg a mai rend­
szeri! repülőgépeknek úgyszólván há­
rom súlyos, a repülést meglehetősen 
akadályozó problémája van. az uj szisz 
témájú repülőgép éppen azon alapul, 
hogy ama három súlyos problémát 
megoldja. Első ezek között a

helyben való felszállás
ami egy csapásra megoldaná a repülő­
gépnek játsznrköraiYü le- és felszállást 
párszáz ’égyzetmtéernvi repül 
igénybevétele nélkül. Ezután az uj 
szisztémának második már megoldás 
stádiumába jutott problémája, hogy az 
uj zsáne.ü gépeknél feleslegessé válik

a m
Romániai ház alapitv '«08-ha Buca-e.'-t
Calea Victories ÍO

A cinemafograíisía
-rakó értesítjük, hogy raktárunkban ál- 

'doan kaphatók a következő áruk:
Cinem a í ogpaf
„í- atiié1 készülék I.-gujaöb m nta.
A 1 k a t r é s z q k
e- eredeti „Pattié" cserélhető da­
rabok, vakun nt bármilyen márkájú
^ * Jí 21 t 1* C S Z €! le

S z e n e k
legfinomabb es ieggazJaságosabtr.-k, bár­
milyen szisztemü lámpához, gyári áron.
Speciális műhely készülékek ja­
vításra. Lelkiismeretes és pontos munka 
tekintetében egyedüli Romániában, bár­
milyen márkára. Szállítás az egész 

ország területére.
Felhívjuk a cinematografisták figyelmét 
arra, hogy elárusító fiókjaink, raktáraink 
a mi alkat részeinkre z gész országba 
ntnc=enek. Utánzatoktól óvakodni ken

j a hatatadmas és súlyos repülőszárny, 
amivel aztán elérhető a repülőgép 
alakjainak különböző formálása, és ez­
zel magától megoldódik a repülés har­
madik problémája is. hogy a repülő­
gép akár az autót, vagy a vonatot tel­
jes biztonsággá!! és kisebb-magyobb for 
máiban átadható jegyen a közönséges 
forgalomnak.

Nagy vonásokban ezek azok a pro­
blémák, amelyek az elméket meggon­
dolásra bírhatták arra vonatkozóan, 
hogy egy ni használhatóbb typusu gé­
pet konstruáljanak a repülés tökéietes- 
bit'ésiére. Mindenesetre az adott és már 
fényesen megoldódott problémák mel­
lett. úgy hisszük nem végezünk fölös­
leges munkát, amikor az újfajta és a 
rakétákon, illetőleg a sűrített levegőn 
alapuló motorokat némiinemü formá­
ban ismertetjük az érdeklődőkkel.

A fenn vázolt három probléma ab­
ban a pillanatban nyert megoldást, 
amikor nyilvánvalóvá vált. hogy a fi­
zikainak az az elméleti tétele, mely* 
szerint a csőben ex pl ódáit robbanó 
anyag két irányban hat: előre és hátra 
és ezt a gyakorlatban a már ismert 
természeti törvények útbaigazítása 
Ilápján alkalmazni és felhasználni le­

ltet.
, A szi*eti Traubkatz ugyancsak eb- 
md az elméleti tételből indult ki és 
hosszú évek fáradozása eredménye­
id”1’ sajnos, máig még csak papírra 
lüktethette találmányát mely a modern 
'Aivanalmaknak teljesen megfelel és 
azon alapszik, hogy a levegő a mai gé- 
/ H használatban levő propeller 
adandó körforgása következtében be­
jut egy üresszáju nagy medencébe, 
ahonnan aztán elosztódik egy négy sző 
írét vagy egy téglaalakot alkotó cső­
rendszerbe^ Ezekből a csövekből jut 
be tulajdoni,<epen a süriiisi(lésre szol-
T es ? foWreTő néf™ tátott szájú 
csőbe, «honnan a levegő immár siiri- 
tett tormában robbanásszerűn kiömlik 
miközben a már kívánt reakciós erőt 
kije.it,, vagyis a lefelé kirobbanó leve- 
íro eppen olyan erőt fejt ki felfelé, mint
hJzldnSreZhZe ", matiäSha á rá ne

ezedo terhet. így magától értetődő
hisSnTTT n,ínCS szöksé^ mert
íon^ JnTi f evC£ró a ^«vázolt 
tói teában feleslegessé teszi őket.

Csak természetes, hogy az elmon- 
dojak után mindenki előtt értheíetlcn- 
"eK látszik, hogy a feltaláló addig, 
amíg mások is nem jelentkeztek ana- 
°g találmányukkal miért nem jelent­
kezett

Erre az öiikénvteleniii felvetődő kér 
désre maga í raubkatz adja meg az 
igen lehangoló választ.

Az, hogy két évig miéit hallgattam 
találmányommal igen indokolt mond 
ia Traubkatz. De az. hogy találmá­
nyom már két évvel ezelőtt le volt 
a mai formájában fektetve, bizonyít­
hatom barátommal és Dávid Béla 
budapesti technikussal, akivel a rajzo­
kat csinálta ütem meg intencióimnak 
megfelelően, végül egy Nagy Csaba 
nevű prágai mérnökkel is. aki hosszú 
időn keresztül tanulmányozta lefekte­
tett találmányomat, amelyet helyt­
állónak nyílvánított

Azok a körülmények, amelyek 
aztán a szó valódi értelmében mind­
eddig meggátoltak, hogy a felfedezé­
semmel a nyilvánosság elé lépjek a 
következők: Tőkéiét esbitésre töre­
kedtem különösen a propeílert illetően. 
Ugyanis ki kell jelentenem. hogy az

a hatalmais 
jából a géphez viszonyítva igen nagy. 
És éppen ez tartott vissza engem ed­
dig, mert arra törekedtem, hogy ke­
vés motorikus erővel aránylag kis pro 
pellerrel megfelelő szabályozás utján 
elérjem az óhajtott célt. Sajnos, anya­
gi viszonyaim mindeddig nem enged­
ték még, hogy megfelelő kísérletező 
eszközök birtokába jussak. Már pedig 
ezek hiányában a tökéletesítéssel holt­
pontra jutottam.

Sok évi fáradságos munkám gyü­
mölcsének kell tekmtienem fenn vázolt 
találmányomat, amelyet most egv ná­
lam szerencsésebb kollégáin szabadal­
maztatni óhajt, minit saját talál­
mányát. En ezt az utóbbit nem is

Szenzációs premier
Francesca Berlini és Jean Aa^elo

Monte Da to pusztulása
kiváló drámában.

Kővetkező műsor Szivek vásávu "
xseootxx s xxxxx**
vonhatom ktéségbe. de ha van mód rá

tiltakozni kívánok a legilletéke­
sebb fórumoknál.

hogy a Lévy-féte szabadalmaztatást
m cgakad á 1 y ózza m.

Mert utóvégre nem hiszem, hogy a 
szabadalmaz tartási nemzetközi jog „em 
intézkedne ilyen esetekben, ifietölec 
valami védelmet ne nyújtana azoknak 
is. akik egy tanulmányon éveket csu­
pán azért szentelnek, hogy bizonyos 
tökéletesítéseket végezzenek rajta 

Traubkatz May érnék fellépése bi­
zonyára élénk érdeklődést fog kelteni 
a román illetékes szakkörökben és 
már az a tény. hogy egv román ál­
lampolgárról vám szó, a hivataov kö­
röknek megmozdulását U kívánatossá 
teszi.

Elfogjak egy fiatal besurranó 
tói vaj not, akit az ország nagyobb 

rendőrségei hónapok
óta köröznek

(Clvj Kolozsvár, június 16. Az Uj Ke­
let tud.) Sikerült fogást csinált tegnap 
éjszaka a kolozsvári rendőrség bűnügyi 
osztálya. Feljelentsé alapján Moholeanu 
Mosu detektivesoport-vezető az egyik

iJorga uccai zugi ej csarnokban leart áz­
tatta Mantin Leontina hivatásos besur­
ranó tofvajnöt, aki — mint utóbb kide­
rült. — hónapok óta a legveszedelmesebb 
betöréseket és lopásokat követte el Ko­
lozsváron.

(Olcsó vásár — rossz vásár')
Mintegy két nappal ezelőtt, egy fiatal 

kopott rongyokba burkolt nő állított be 
az egyik főtéri ékszerüzletbe. Az üzlet 
tulajdonosát kereste s a segédek érdek­
lődésére kijelentette, hogy mással nem 
hajlandó tárgyalni. Szegényes ridikülje- 
ból értékes gyűrűket < arany karperecé- 
két és brilliáns függőket szedegetett elő 
és lassanként az asztalra rakta 'fikot.

— El szeretném adni ezeket az éksze­
reket, amelyeket nemrégen elhalt édes­
anyámtól örököltem, — mondotta bizony 
tálán hangon, miközben egy halotti bi­
zonyítványt vett elő. mintegy igazolá­
sául annak, amit mond. Majd tovább 
bizonyított:

Szegény élesanyám azt mondta, 
hogy mindent csináljak az ékszerekkel, 
csak zálogházba ne vigyem őket, mert 
ott. keveset adnak értük. Meg vagyok 
szorulva, tehát eladom őket. Tessék ad­
ni háromezer lejt és áll az alku.

Az ékszerész megnézte az ékszereket 
és megállapította, hogy azok hozzávető­
leges számítás szerint is többet érnek 20 
ezer lejnél. Az olcsó vásárosnak meg­
hagyta. hogy jöjjön el holnap és ak­
kor majd véglegesen nyélbeütik az üzle­
tet Miután a nő eltávozott, az ékszerész 
a rendőrségre sietett és a személyi ada­
tok pontos körülírásával, feljelentést teti 
az ekszereladó leány ellen

(A „Laptária“ nyomorregénye)
Az ékszerész által tett bűnvádi felje­

lentés nyomán a rendőrség éjszaka raz­
ziát tartott, amelynek kapcsán megláto­
gatták a Jorga uccában funkcionáló úgy­
nevezett „Laptöriát“ is, amelynek a ki­
rakatában hónapok óta egyebet sem 
látni, mint bukaresti módra elkészített 
olajbaszáradt töltött palacsinta hulladé­
kokat.

I A gyengén világított tej csarnok egyiS 
zugában a rendőrség emberei ogiy félig 
ittas állapotban lévő fiat.il nőre bt* 
a síiták, akiről hamarosan meg állapi foil 
iák, hogy azonos ózza! a bizonyos éfc- 
szerárusnövel, aki ellen a kolozsvári ék, 
szerész feljelentést tett. \ ravasz toivav 
nő kezdetben tagadni próbált, későbe 

I azonban bevallotta, hogy valóban akad­
tak elvétve esetei . amelyeket azonban 
nyomorában követett el.

Igazoltatása után kiderült, ho.^j Man 
tin Leontinának hívják, hivaMÄos be­
surranó tolvaj nő. akii hónapok óta kő 
röz úgy a kolozsvári rendőrig, mint Er­
dély számos rendőrségének bűnügy; osz­
tálya. A letartó zilti toil tolvaj nőt a. rendőr 
ségre szállitolták, a kéteshirii Laptáriái 
pedig úgy közerkölcsi, mint közeysz- 
ségügyi. valamint közbiztonsági s;.em- 
pontokból véglegesen bezárták.

A bűnügyi oszrtáyon, koresztkénksek 
súlya alatt vallani kezdett Mancin Dön­
ti na. Beismerte hogy néha n&ppU ez 
előtt feltör le Sinltoxícs Test vérek Feleki 
ut 14. szdrn alatti lakását és onnor ?mint 
egy 15 ezer lej értékű ékszememüt ko­
pott el. Kazvetíeinil a „sikerült aiv iów 
utón meglátogatott távolléteber, egy dón 
tea nevű egyetemi hallgatót akinek laká­
sából viszont ékszerek hiún. egy fiamét

A«t/i»U»»A«ISA.» >A» • tk’’W».,-1’»A?
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3H óra- és ékszer-üzleiéoen szczi

Clui, Plata Unirli 23.
*2 Dús raktár a legmodernebb óra, ék- ^ 
szer és dísztárgyakban, valamint ^
ezüst és benaulowfi alpacfte- ut 
rzz ezüst evőeszköz nagy választék. ^
^ Szófiai hfszoÍQdfáséi*t a cég ^ 

végi fö Mvneve tetjes g<u- 
Uj vanciát nyújt.ímemieEExtieiExxKo xst
Hirdessen az Dj Keletben

M MTlTILD-vtz tisztítja a vért

utes bundát \ÍU cl.
ltl - í Keljei
% iorő-l J
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vizsgdlAt folylíen. a romlói] 

több mint 9* 
kezeit különbi 
^ bűnvádi fi
nyilvánvalóé n|

kerül

Budapest, j
nőki tanácsai 
pontról ponti 
javaslatot. Aj 
táh. azokat a| 
is, akik szaki 
és odahivatkl 
szólni a javj 
folytatják a 
elnöki tanácj 
párti képvist 

Politikai 1 
meny, hogy 
rsémnel nag1 
el Rövid id«j 
ra. hogy 34Oj 
rítt a közga 
alá. Ez leheti 
da sági élet j 
megerősödés 
ben mmdöí

Ä Ü I

Int1 I
Buda pest 

jmai ülésén 
tette a gyűl 
ellenzék vih 
iák meg. Ez] 
fejtette, ho 
nyújtotta a 
dé-sre azér 
megvédjék a 
törekvésekké 
jeszkedését 
vauslat bi/to­
kormán y in 
után a -• ;-í| 
ban a nágs| 
valamit a 
RÖdő zaj mii 
percre fel fi 
zék mairntr 
ellenzék ki fi 
létesítését - 
a legszegénj 
és végül kil 
fiiinnciális 
által történj 

A magyal 
tál kapcsol! 
a svéd gyűl 
az úgy ne vei
var. Euró pl 
tel arra rf 
megszerezze 
nyúlnak 
tv - idővel ezl 
met kormíil 
ngyanabbaj 
n.-e-yar ko!

-önt ai| 
nak. amivi 
póliumot.

A berlini 
rozotta bb 
törekvőt pl 
ott megihíj 
Kreugei 
monopolis; 
vánla mosil
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I a van mód rá

_ legilietéke-
Pál.
hadalmaztatást

tzem. hogy a 

Itkozi j0K -lem
fen, ifletöjeg 
ltan‘f azoknak 
h év-efcet csu- 
J Mzöivos 
Inek rajta.
I feHeotse bi-
ft fog kelieni 
■twöitbei és 
l\ romár; ál- 

h:x ács kő- 
■ kivánainssj

la no
yobb

jsamok egyil 
prn egy főiig
I 1 ön b# 
I ■f‘i‘ tidllnpitow 
vizenyős ék- 
udoesvéj ék, 
ravasz tói vak 
hált. k évibe 
Ibi Iván akad- 
•kvf .usouban

I hóm
: \ at.w>* be- 
I tok óbi kö 
U-g mint Er­
őim ügy. néz 
ö! a rendőr- 
ni Lepton ál

; f kÖ7> - ‘ -Z-
Uagi -em*

P * •
•esztkmkrteh 

i-lanciu Leon- 
nappto e3 

verek Feleki 
önnön mint 

Vermemül Zo­
kni It akció 
ben egy < >on 
akinek 'akár 
e>m half'zn

keletben

. bundát és más ruhaneműt tvlajdo-
Jtott el.

. feljelentések özöne a fialó! be­
törő-leány ellen) ,

Seú[ilbat délelőtt folyamán, amíg a 
^álA‘ folyt Manciu Leontina ügyé 

. a rendőrség bűnügyi osztstlyáiioa 
!,(>b tnint nyolc bűnvádi feljelentés ér- 
lrfll különböző betörésért és lopásért, 
\ bűnvádi feljelentések pergőtüzében 
íivilvánvalóan, feltették a kérdést a rend-

ItíBJMM*

JUJ KELET
őri közegek a fiatal Leontinának:
- Ezeket is te követted el! Rád val­

lanak!

Úgy éljek ón, hogy nem én követ­
tem e! — hangzott a válasz — mert 
egyik sem az én „technikám" szerint 
történt. Magami aj V- nő ,,sc,hrenket“ ilyen 
metódusokkal nem valósíthat meg.

Később azonban határozottan bei gá­
zlós! nyert a nyomozás adataiból, hogy 
a betörők argójában jártas Leontina bűn-

lajstroma váratlanul megsokasodott, A 
tagadás nem sokat használt, mert mikor*
ra elkészültek az ügyészségnek címzett 
akták, Mancin Leontinán tizenkét vak­
merő módon elkövetett betöréses lopási 
bizonyítottak rá.

A rendőrségi vizsgálat lefolytatása 
utján az országosan körözött Mancin 
Leontina betörőnői átszállították az 
ügyészségre, ahol x bűn ügy bon tovább 
vezetik a nyomozást.

a
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Az egységeséért értékes? a löSdrefíePítijavaslat ügyébe;

Budapest, jmi. 16. Az egység.:- j-t el- 
n5h; tanácsa tegnap ülést tartott, melyen 
pontról pontra tárgyalták a földreform- 
i.n;i.slatoi Az dnök: tanácsba meghív­
ta azo n: az egységespárti képviselőket 

akik - a kein berek ebben a kérdésben 
é-, ólaim atkoz.fi k, hogy tiozzá akarnak 
,ziilni a javaslat egyes pontjaihoz. Ma 
folytatják a javaslat megbeszélését a párt 
elnöki tanácsában, a szakértő egységes- 
rí--;rti képviselők bevonásával.

Póto t a körökben általános a véle- 
nii <\y, 1 ogy a kormány a külföldi köl- 
r vinnél nagy horderejű eredményt ért 
el Rövid időn belül biztos a kilátás ar­
ra, tug:- 340 millió pengő készpénz ke- 

a közgazdasági élet rendelkezése 
ab. Fz lehetővé fogja tenni, hogy a gaz­
dasági élet minden ágában javulás és 
megerősödés álljon be. Ellenzéki körök ! 
ben mindössze a gyufa árának emel« |

seL kifogásoljak, mely mint ismeretes, 
előfeltétele a gyufakoncerntöl rendelke­
zésre bocsátandó kétmillió kölcsönnek. 
A kormányhoz közelállók ezzel szemben 
azt vitatják,- hogy a gyufaárak amúgy is 
állandó emelkedő tendenciát mutatnak 
s ez a tendnecia kedvező feltételű luöl- 
csön nélkül is megmaradna továbbra is 
Hangoztatják kormánykörökben, hogy 
gondolkodás fog történni abban az irány­
ban, hogy a fogyasztó közönség ne le­
gyen teljesen kiszolgáltatva a kölcsönt 
rendelkezésre bocsátó gyuíakoncern ké- 
nyekedvének. A kormány törvénnyel lóg­
ja szabályozni a gyufa árának periodi­
kusan engedélyezendő emelését s ez az 
emelkedés a nagyösszegü kölcsön által 
nyújtott előnyökkel szemben olyan kis* 
jelentőségű, hogy szóra sem lesz érde­
mes.

le
; f»-

t

iditoit a §
Budapest, június 16. A képviselőház 

ülésén Göryei István előadó ismer- 
a u v u ta ja vaslatot. Előadását az 

;7ék \ iharos közbeszólásai szaki tot­
en-g. Ezután a pénzügyminiszter ki­
tté. hogy már egy évvel ezelőtt Fe- 
:villa a javaslatot. Az ismert szerző­

in- azért volt szükség, hogy altala 
gvédjék a hazai gyufaipart a külföldi 
•kvésőkkel szemben A kartellek ler- 
■.kedését meg kell akadályozni. A ja-

- ú biztosítja a magyar termelést és a 
mán'- ineerenciáját a termelésre Ez-
,t a Ttok ajánlatára tértek át, azon- 

a ! ig\ zaj miatt abg lehet hallani 
javaslat la-!- Az állandóan erő- 

io zaj miatt az elnök kénytelen volt öt 
függeszteni az ütést. Az ellen*

•11 tartásának az az oka., hogy aa 
*ók kifogásolja a gyufamonopólium 

o 1 - ezáltal újabb megadóztatását 
- •• m r.-ebb társadalmi rétegeknek 
égül kifogásolja, hogy a földreform 
nciálto megoldása a gyufajavaslat 

tel történjék.
\ magyar ellenzék vezérei a javaslat- 
kapcsolatban azt hangoztatják hogy 

i íyufati'O'Zt, amely tulajdonképen
- igynevezett Kreuger-csopor t kezében 

ma több államában tett kisérle-
hogy a monopóliumot 
a törekvések több évre 
Körülbelül két esz- 

tröszt vezetősége a né- 
tett ajánlatot épen 

an abban a formában, ahogy ezt a 
■ -tr kormánynak tette Kiij nagyobb 

rt ajánlott fel a német birodalom- 
mn vei s ve rabén követelte a mono- 

uimot.
M indenütt kudarc

beírni kormány azonban a leghatá- 
tormában elutasította ezt a 

1 véi-! és így a svéd gvufatröszt üzlete 
' ! meg húsúit. A kudarc azonban a 
h i.sugei -otxjrtot nem kedveiénitette el, 
r -fiopo!; ztikus törekvését akként kí­
vánta most már érvén ysíteni. hogy n°-

dekeltségét lényegesen taibővíti, annak 
alaptőkéjét 15 millió dollárról 18 millió 
dollárra emeli fel. Az A. R. Kbeugei 
und Toll az elmúlt üzletévben 187 mil­
lió svéd korona tiszta nyereséget, mutat 
ki. Ugyancsak e vállalat érdekköréhez 
tartozik az indiai, japán, kínai, francia, 
nemkülönben & délamerikai alapitáso**, 
amelyekkel a tröszt az egész világot ural­
ni akarja. A stockholmi Kreuger-csoport 
tevékenységével szemben világszerte 
nagy animozitás nyilvánul meg, ami ab­
bot is látszik, hogy a gyufamonopóliu- 
mot az amerikai konotinensen egyálta­
lán nem tudja megteremteni és ez mind­
eddig az európai kontinensen sem sike­
rült. sőt indiai vállalatai közül többet 
kénytelen volt nemrég megszüntetni.

A -mayyar föhihirtokreform fi­
nn n szít ozás'1 vak k ■ dis s zaj i in ui

Budapest, j ucius 16 A magyar kor­
mány ismeri, terve élénk ieltűnési kel­
tei! a gazdasági életben. líöviddel ezelőtt 
a helyzet még az volt, bog a földbirtok- 
reform finan- zirozásíit a v ndam U°th-

ES8 C&MLä3nt>r

H8BISHVP
Kötött áru különlegességek. 
Kabát, mellény, angol pulóver leg­
jobban és legolcsóbban csak

att
ndí, — €iuh Főiét9 13.

Irányárak:
NŐI melirt harisnya------ lei 35
Női mouslin harisnya — — lei 67 
Női cérna fátyol harisnya — lei 97 
Női selyem harisnya------ lei 87
Vidéki rendeléseket utánvét mellett portó- 

mentesen szállítok.

schild-bank fogja elvállalni. A finanszí­
rozásra nézve még tavaly öt ajánlat érke 
sett a kormányhoz, ezek között volt a 
Magyar Általános Hitelbanké. a Al­
truista Banké és több külföldi peazeso- 
porté. A tárrgyalások a Hitelbankkal, a 
mely a londoni Rothschild-háziat. képvi­
seli, meg is indultak és mindeddig úgy 
volt, hogy a földbirtokreform finanszí­
rozását az említett budapesti bank fogja 
végezni.

A Rothschtid-ház a földhöz juitaiíot- 
tak tartozásának körülbelül 50 százalé­
kát akartia kifizetni az igénylogosuha.v 
nak, amivel szemben azt kívánta, hogy 
az e célra folyósítandó kölcsönösszeg 
törlesztési részeit az állanlkincstár a 
földhöz juttetattaktől közadók módjára 
hajtsa be. Három hónappal ezelőtt a 
helyzet még az volt, hogy a kormány 
a Hitelbank ajanilatáib elfogadja es ez 
alapon folytak tovább a megbeszélé­
sek. Ekkor jött a Kreugercsoport 
ajánlata, amely, mint ismeretes, a gvu- 
famononólimnmal áll iunktlmban Korul 
belül két héttel ezelőtt még azon a non 
ton állt a dolog hogy a kormány a 
tröszt ajánlatát visszaúttasirta és most 
meeglepetésszerüen mégis a gvuíamo- 
ri -nóiivm mellett foglalt állást.

33KS sssmBSEas: 5555^1

. Em ipa több
arra nézve.

feszerc- zze. Ezek
dnak vissza-
lövet ezelőtt a

t kormáuyvak

hány németországi gyár részvény többsé­
gét megszerezte és azokon keresztül éles 
versenyt indított a többi gyufagyár ellen 
Egy látszik, ez sem járt kellő sikerrel, 
mert bár néhány kisebb német gyár 
kénytlen volt üzemét leállítani,

épen a »véd gyufatröszt versenye Aö- 
vetkeztében, az árpolitikában kc-rteli- 
törekvések mégsem é> vé nyesül hét lek. 
és a gyufa árát nem emelhették föl. 

Ugyanilyen kudarc érte a csoportot an­
nakidején Lengyelországban is és csupán 
az exotikus államokban valósíthatta meg 
fogyasztóéi len es iizletpolitikáját-

Érdekes, hogy a tröszt Európa vala­
mennyi (államával mát tárgyidI. igy 
szeretett volna letelepedni Francia>- 

országban is
és nagyobb kölcsönt ajánlóit föl a fran* 
via kormánynak, azonban itt is elutasí­
tással találkozott. A legutóbbi időben a 
balti, valamint a Balkán államokban 
folytatott megbeszéléseket és épen a mull _ 
héten jutott nyilvánosságra a ngai kor- , 
mánnval folytatott tárgyalások eredmé­
nye, mely negativ volt.

A Kreuger-csoport Amenka tan
Bffvrk budapesti lap szenzációs köz­

lést tesz. arról, hogy az A 13. Krenget 
und Toll cég, amely a svéd gyuíattos 
teilaidonosa, éppen most. tette közzé b-y 
számolóját, melyben az igazgatóág am i
h z Ív,test-, liuiy az alaptőkét -8 mii
lió ' svéd koronáa-ól 50 millió koronára 
emelte fel. Ezt az emelést az tette szük­
ségessé, hogy a gyufatröszt az amerikai 
Swedish—American Investment Lorpo* 
ration-nél nagyobb részvényérdekeltséget 
vállalt és az említett befektetési társu­
lat utján kíván most az Amerikai Egye- 
APt Államokban terjeszkedni. Miután 
monopolisztikus törekvései a külföldön 
nem jártak kellő < kentei. mégsem 
különbőz,ő gyufagyárak n-szvenytobbse- 
•xét. vagy pedig ahol c-rre mod kínálko­
zik ui gyárat alapit.

\ tröszt azt tervezi. hogy amerikiai ér-

!

a *A *“1Ú '«A. bíá

A effeS "
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8mtSia Titules a tiszteleté?
a »_^ aja.

Belgrad, június 16- Marinkovics ju 
j go.s/.láv külügyminiszter tegnap este va­

csorát adott a Belgrádban tartozKodo 
Titulescu külügyminiszter tiszteletere, 
melyen több diplomata és miniszter is 
resztvett A lakomával kapcsolatban Ma­
ri nko vies külügyminiszter hosszabb po- 
hárköszöntöt mondott, amelyben a ko­
ke (kezeket mondotta

_ Titulescu külügyminiszter érdemeit 
nemcsak hazája, Romania szolgálatában. 
« úrriAkpinek

8 iäf Á ä 1
TifMlescu

__^..^jcu az éjszaka folyamán külön
újéval elutazott Turnuszeverin felé. 

Belgrad. junius ló. Titulescu külügy* 
j miniszter a sajtó képviselői előtt rámu- 
I tatott arra, hogy a kisantant részére a 
j békeszerződések sérthetetlensége nemcsak 
I doktrína, de Középenrópa békéjének con­

ditio sine qua non-ja. A külügyminiszter 
örömét fejezte ki afölött, hogy az olasz- 
jugoszláv elletetek elsimultak és a '<et 
kormánv tovább halad azon az utón, 
amely a két nemzet barátságos szomszédi 
viszonyához és megbéküléséhez vezet. Es 
a jó viszony nagy fontossággal bír a 
kisantant államai mindegyikének szem­
pontjából.

hanem Jugoszlávia érdekeinek megvédó 
Bében is Öregbítette. A Népszövetségben 
számtalan esetben, érvényesítette a két 
ország javára befolyását, ama naratsag 
jegyében, mely Romániát es Jugoszlá­
viát régi idők óta összefűzi. Tizenkét ev- E-,»»Iszázad óta a romái- és a jugoszláv nép || |§|C0 hOialOlil ■

sohasem viszálykodott egymássá! Ezt a 
természetes barátságot a kisantant lm ggyggjg; 
te lé ke még szorosabbra fűzte, melynek 
egyedüli célja a béke fenbirtása es meg- g
szilárdítása. A kisantant nem mulo eso- f
portosulás, hanem tartós es megbízható $
szövetség, amelyet Titulescu látogatása 
még szorosabbra fűz. .

Marínkovics szavaira Titulescu kül- ( ? 
ügyminiszter válaszolt. Válaszában 
hangsúlyozta, meg van győződve, hogy 
semmilyen körülmény nem módosíthatja 
a Románia és Jugoszlávia között fenn­
álló barátságot - Ezután utalt arra a ro­
koni kötelékre, mely a román és jugoszláv 
királyi családot összköti egymással.

18.000.000
á. Jutatom 12.000.G00 
Mnyeremóity 8.0ÖÖ.Ö03
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TFttidnuip, Í9Í8 június 17.»imo
zásytkftltd visszhangja lett volna, amely 
még labilisakba tette volna a kormány
helyzetét.

A politikai jólinformáltságáról ismert 
„Adeverul“ egyébl&nt legutóbbi számá- 
W.n foglalkozik a nyilvánossági jogok I 
elvételének kérdésével és ugyanarra a 
meggyőződésre jut, mint amelyet Miha­
il polgármester nyilatkozatából lehet le­
vonni. A lap teljes mérteikben

alkotmány és törvényellenesnek mi­

nősíti Anghelescu miniszter eljárá­
siít,

amely a liberális kormány legújabb 
trükkje volt, valamelyes cél elérése ér­
dekében. A lap Románia presztízsére is 
káros hatásúnak minősiti Anghelescu 
miniszter eljárását mert az ilyen jog­
fosztó rendelkezések tápot nyújtanak ar­
ra. hogy a külföld Romániát úgy kései­
je. mint ahol a kisebbségek a legsulyo- 
sabb terror alatt élnek.

Ahol a vámtiszt elkobozza 
a „chómec“-ot

Dr. Egon Zweig nyilatkozik Palesztina
helyzetéről

r -Kolozsvár, junius id. Az Uj Ke­
let tud.) Tegnap Kolozsvárra érkezett 

ti/, a éionista világmozga- 
;k kitűnő vezető embere, aki a 

Ka je met Jeruzsálem i főirodájánál 
tölti magas tisztséget. Dr. Zweig, aki 
aránylag még fiatal ember. Herzl Tiva­
dar egyik első munkatársa volt és már 
a második cionista világkongresszuson 
mint di legátus vett részt. A történelmi 
nevezetességű U ga nda-ko n gresszuson
egyike volt ama negv nyugati ck-legátus- 
ng2v,.^lkjk nemmel szavaztak az Uganda­
te rv dien. Közvetlenül a világháború be­
fejezése után megalapította a bécsi Pa- 
lesztina-hivatalt. mely az első ilyenirá­
nyú intézménye volt a cionista szerve­
zetnek. 1921-ben lépett a Keren Kajemet 
szolgálatába, ahol főként a biztosítási ág­
gal foglalkozik, amely a Keren Kajemet- 
n-ek egyik jelentős bevételi forrása.

Dr. Zweig nemrég utazott el Paleszti­
nából és egyik legalaposabb ismerője az 
ottani viszonyoknak. Alkalmunk voll 
bc-zeIgeini dr. Zweig gal, aki kérdéseink­
re a következőképen vázolta a mai Pa­
lesztinái viszonyokat:

— A 1 e-görvendetesebb jelenség, amiről 
beszámolhatok, az a hangulatváltozás, a 
mely egy év leforgása alatt Palesztiná­
ban végbement. Míg egy évvel ezelőtt 
még általános pesszimizmus ülte meg a 
lelkeket es a munkanélküliek hatalmas 
tömege az állandó nyugtalanság fonása 
volt. addig

ina ismét reménykedéssel tekint 
egész Palesztina a holnap elé.

A gazdasági helyzet szemmelláthatólag 
■konszolidálódik. Elutazásom előtt Iiccho- 
bubban jártam és közvetlenül győződhet­
tem meg az ültetvény-gazdálkodás nagy- 
széni fellendüléséről. Annak ellenére, 
hogy a hivatalosan támogatott bevándor­
lás szünetel,

állandóan érkeznek újabb és újabb 
tőkepénzesek, akik földeket vásárol­

nak és gazdálkodni kezdenek.
Ezek rőleg keleti zsidók, akik Amerikán 
át., ahol anyagilag megerősödtek, jönnek

az országba
— Az összes kolóniák ma már Mzáró1 

lag zsidó munkásokat foglalkoztatnak, 
sőt az araboknál is számos zsidó munkás 
dolgozik.

Egyes szakmákat valósággá} mono. 
polizáltak a zsidó munkások.

főleg az építészét köreben, mint például 
betonmunkát, vserc-pezést és kőfaragást. 
A zsidó munka es a zsidó munkás egy­
re nagyobb tért hódit. Olyan városok­
ban. mint például Nablusz, ahol azelőtt 
sohasem lakóit zsidó, ma már sikerült 
számos zsidó munkásnak megvetnie a 
lábát. Transj or. lámában is számos zsidó 
munkás dolgozik. Az arabokhoz való vi­
szonyunk m égj avulása főleg a földren­
géstől kezdve dotálódik. amikoris az 
arabok látták, hogy a zsidók milyen test­
véri készséggel siettek segítségükre, de 
— és ez talán a fontosabb momentum —

látták azt is, hogy a zsidóknak a 
földrengés alkalmával semmi bajuk 
nem történt és ezt. isteni jelnek te- 

/. intették.

,77 a hertn Kajemet földpoliti­
káját illeti, — folytatta dr. Zweig — 
most újabb nagy földvásárlások előtt 
állunk, amennyiben átvesszük azon zsi­
dó föd vásárló társaságok földjeit, ame­
lyek a beállott gazdasági változások 
folytán válságba jutottak és emiatt a 
földeket az a veszély fenyegeti, hogy is­
mét arab tulajdonba mennek át. Ezen uj 
területek megszerzésével

a Keren Kajemet birtokállománya 
weg fogja haladni a 320 ezer duna- 

mot,

ami azt jelenti, hogy az összes zsidó bir­
tokoknak több mint egy harm a da lesz a 
Keren Kajemeté.

A héber nyelv és kultúra fejlődése 
iránt érdeklődtünk dr. Zweignál

A héber kuhura az utolsó pár év 
alr.lt úgyszólván teljesen magúba olvasz­
totta már az uj bevándorlókat. A nyil­
vános éle'ben kizárólag héberül beszél­
nem és ami a legfigyelemreméltóbb, a

legtöbb angol tisztviselő is megtanult 
már héberül. Ez annál érdekesebb, mert 
fléirsadalmrlag alig vaun érintkezés az 
angol tisztviselő réteg és a zsidó lakosság 
kőzett.

— Az elmúlt peszaeh-ünnep alatt ér­
dekes jelenetnek voltam szemtanúja. Vo­
nattal utaztam Jeruzsálemből Egyiptom­
ba és a határnál a szolgálatot teljesítő 
vámtiszt zsidó volt. Az együk utas pod- 
gyászában a vámtiszt egy zsemlyét ta­
lált. A tiszt, aki addig a legudvariasabb 
hangon beszélt, egyszerre mérges lett és 
zengő héber nyelven alaposan összésaid- 
ta az utast: „Hogyan mer egy zsidó 
peszachkor chamecot hordani a koffer­
jében.“ Ez a fi tipp ika az egész utazó kö­
zönséget nagy elégtétellel töltötte el.

— Mi a. célja erdélyi látogatásának?
— Informálódni akarok az itteni cio­

nista és gazdasági helyzetről. Mint tud­
ja, én a Kerep Kajemet biztosítási osz­
tályát vezetem. A Keren Kajemet szoros 
összeköttetésben áll Európa együk legna­
gyobb biztosító intézetével, amely a ne­

ki nyojfbftí eifcőltei támogatásért jel^s 
tős összegekkel járul hozaá a Keren ifo 
jemet céljai hősi; A Keren Kajánét révéi 
ennél a biztosító társaságnál külföld^ 
már több mint kétmillió font (közel két 
milliárd lej) életbdzdositást kötöttek.

A bvstositó társaság pedig több mint 
húszezer fontot adott eddig a Karén 

Kajemet eéljairu

és több mint huszonötezer fontot ndoH 
jelzáloghitelek formájában. E huszonöt- 
ezer font segítségével építjük föl most 
Jeruzsálemben a cionista világszervezet 
hatalmas székhazát, amely

a legszebb palotája lesz 
mik.

<> főnét

Rechawja városrészben, közvetlenül y 
raáisboni kolostor mellett *-ey dombi** 
épül a hatalmas székház, amely három 
szárnyból fog állami és összköltségei mef 
fogják haladni a harmincötezer fontok 
Az építést mór a legközelebbi hetekben 
megkezdik.

Sul alien hamvait a Kína nj lévá­
rosává proklamált Mankingba szállítják

PEKING, junius 16. A délkinai csa/xitofc Peking be való bevonulása után a 
nagy kínai dráma végMfejtéshez érkezeit. Tudvalevő, hogy azokat az esz*nő­
ket, amelyeknek jegyében a délkinai szabadságmozgalom megindult, Sunjauen 
a kínaiak legnagyobb és legmodernebb gondolkodója alkotta meg és hagyta 
örökségképen népére. Sunjatsen hamvait annakidején Pekingiben* temették el $ 
most, hogy a délkinai csapatok bevonultak az egykori, kínai fővárosba, a, dél­
kinai kormány elhatározta, hogy a. nagy kínai szabadságom hamvait díszes szer­
tartások közepette Nankingba szállíttatja. Ezzel a szertartással a délkinai kor­
mány hivatalosan is jelezni akarja, hogy négyszáz év után Peking hölyett Nun» 
kingot teszi meg a kínai birodalom fővárosává.

Uj egyházat követelnek az 
angol akóházban

Ismét tárgyalták az imakönyv reformját.
A canterbury érsek végighallgatta 

a tanácskozásokat
London, junius 16 Teznan ismét tár- I riiisai a niianabivi nyomor snyhkésí- 
raituk az akóházban az u.i anglikán vei és függesszék fe! >v_ imát™««

Vannak utánzat ok, me­
lyek a kávédarálásMJló- 
dl Franck-'hoz külsőleg a 
megtévesztésig hasonlí­
tanak .minőségük azon 
ban meg semFközeliti a 
Valódi FrancléoUlyen után­
zatok ellen úgg védekez­
hetünk.ha kizárólag
^alódiFiai „

» a kávédarálóyar-sj

• v v rvy»y vr * ---

gyaitak
imakönyv problémáját A tribünön 
megjelent a kanterbur v érsek, tizen­
két érsek püspök es számos lord De­
cemberben tudvalevőleg 3? ui ima­
könyvet az alsóház nem fogadta el. Az 
óta számos egyházi gvüdést tartottak« 
ezeken megvitatták a háromszázéves 
imakönyv szöveegének megváltoztató 
sáról szóló kérdéseket.

A referens előadásában kihangsú­
lyozta. hogy az egyház által javasolt 

r;ak‘(-iy v szövegének megvált őzt a tá- 
régitől, hanem még inkább hajlik a ró­
mai egyház felé.

Egy konzervatív szónok követeli az 
anglikán egyháztól, hgov az imakönvv 
be az észak szelleme vonuljon be. ne 
pedig Rómának nehézkes, misztérium 
tol átitatott vallási szelleme. A hívők 
protestánizmusa — mondotta — évez­
redekkel régibb, mim maga a protes­
táns vallás. A protestáns szellem nem 
tűri. hogv a papok áldozzanak és 
nem tűrj azt a hitet sem, amelv szinr 
boiumok. szobrok és képek tiszteleté­
ben nyilatkozik.

Kenworthy az uj imakónvv érdeké­
ben emelt szót. Az egyház szerinte szó 
ciális feladatok megoldását is kell 
hogy maga elé tűzze inkább foglalkoz 
zanak az egyház tagjai és funkcióná-

imakönyv
túlságosan

függesszék fel az 
megreformálásának mm 
fontos prekiémáiái.

Hayse szocráilsta egv ni vallási kö­
vete j és pedig ;» mai »középkori romai 
egyház« helyett egv nénegv házat.

Az alsó ház egv őmagv tagja azt 2 
javaslatot terjeszff be. hogv az alsó ház 
fogadja el vita nélkül a-/ rmafcönvveti 
amit hozzá intek, az egyha«' püspökei 
favitottak ki korszerűen.

Egv fiatal, waltesi képviselő, a sza­
badegyház híve bestédében ránuita- 
tótig hogy keresztény vallás soha nem 
fejlődhetik a római katolikus fel éke­
zet irányába Szerinte az imaM nyv 
visszafejlődést jelent év nem hajlandó 
elfogadni. Az akóház ütése, alatt 2 
eanterburgi érsek rendeletére a west* 
minstert apátságban imákat mondot­
tuk’ hogv ezzel is kedvezően befoivá- 
solják az alsóház hangulatát.

— Hutli Elder filmsztár lesz. Pártból 
jelentik: Miss Ruth Elder, az ismert 
óceán repülő rn a ideérkezett. A sajté kép­
viselőinek adott nyilatkozata szerint a 
pilótanő üdülni megy (iörogországb.:. és 
Kisázsiába. Európából egyenesen Holly­
woodba megy. ahol filmekben fog fel­
lépni
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lRÓK_£rr1ífi?0K vészjelekkel tudatta,
összeroppanással fenyegetiFenyő László 

Fojtott virágzás
\i Ady-utam magyar lyrai irodalom 
TőS dogmatikusai előszeretettel hangoz­

nák azt, hogy Advval egy korszak zá- 
ril]t le. mely után, egy újabb nagy zseni 
ifliépé^ig — minél későbben persze, -• 
csak ei ágon ok köve köznek.

\ n,; ok hun egy verskötet került a ke­
zembe Pestről küldték, ismeretlen, so 
basem hallott név áll a fedelén. Fenyő 
László- A elme Fojtott virágzás. Har- 
miucegynéhány vers van benne s mégis 
* néhány vers egy egész világ: színes, 
ude. harmatos, mélység és magasság vál­
takoznak benne s a kifejezésnek olyan 
tőkéiét' " yvxvl vaunak megkomponálva 
ami fiatal ismeretlen költőknél, még a 
mai fejlett technikai lehetőségek mellett

vihar
A szél keletre haltja a légiómból. Ämyndsen Is yfra kel

Kingsbay, junius 16. A Braganza

is. ni aepo.
[•' l.aszlo költészete ép úgy modern, 

mt min egyszerűen költészet. S mert 
-pontán és meleg érzésekkel, 

....(</.«•mleg nélkülöz minden sze- 
.vv/|, x sok csinált \ írag után. amely 
idönh )/" izmusok revén elárasztotta a 
öltés-a-t termőföldjét, valóban megvál- 
iskci.t hatnak ezek a nemes, igaz ver- 
sh ' :\>nx k<>/.ul egyet, mint amelyik 
szia.-ágava I, üdesegevel legjobban lie- 
jel juagá' rt. ideiktatok :

;; . au ereztem. hogy. S~I>1 vagyuk

a: h a ne pátiétólt kiöntött
'! hun agy szín, amely a lobbi 

szí: ni cl pujtuskodiw özönlőit.
Kj< ihazo ni cornual, jól esett 
ez u napsiilötl. lelkes valóság 
ihhn, leltem •< mint lehetet a tükröt:

. i hitiiiuityul hefntoU a jóság- 
És / I( jóságául elszaladlam 

ü lesemhez, hogy még frisseit etje 
, im umat zihdh u beleszórtam 
lid i iba. atTtitui. szemére 
s mondtam dadogva: jóérzéseim 
késett szedtem. te fáradt, te árva — 
Uittnm szemetjeit meglazul a fény 
> ' zeniemig csúszik a halai 
Akkor éleztem, jónak lenni jo. 
jM ak lenni, tisztának és szegénynek 

• eztán: most a legjobb ragyok, 
in < nine sen indám tiszhíhb és

szegényebb

Aim ,ngjn e költészetnek kétségtelenül 
I női lagvsag. zeneiség es íneghutó-
da>.a való hajlamosság De mindig tnér- 
!• r. '*s mindig artisztikus.in helekom- 
I>(i: I a hatul leütő, nvilvan még csak
ív.-i ki hóin hí. erősen kollektív érzésvilá- 
gái.a. Fenyő László természetes költő,
K az erénye, erőssége a természetedé* 
üt-- g nagy divat-offenzivája után. Halk 
és egyszerű, tehát egy uj nemzedék rep • 
rezei tánsa. mely megcsömörlött a nya - 
katekertségtöl:

. Megsebesült' szememen esti 
íujt.k rónainak, hücösáruyu 
' nini Hússal, hattyú tagon*
.Ikik szeretnek, nem szerelnek, 
h íjásztainak, vagy kinevetnek: 
meg kell nekik bocsájtamoin."

Milyen emberit Milyen távolálló min 
erőszakolt* ágtóL Nem népies és nem 
ermodern, csak emberi. Es ez az 

, ■ „Jen“ vonul végig Fenyő László egesz 
nyílt homlokai, orgonabugásra emlékez 
tető költészetén, azon a harminc és egy 
te-hány versen, mely a bő, de nem so y
< nőket felvonultató magyar lyra utolso
< \> inek termései között a legtisztább u-
zakeresztek egyike. < s- V }

Székrekedésnél, emésztési zavarok 
nál. zvomorégésmét. vértó dal ások na *
feiiúiúsnái álmatlanságnál« általános 
rossza Hétnél igyunk reggel éhgyornoi 
ra 1 pohár természetes »Ferenc Jo 
zstí- keserüvizet. A belorvosi kinika 
kon szerzett tapasztalatitok szét int a 
f t renc Józsei viz az ideális hashajtó 
n-tsioen jellemző tnlaidonságait egyesíti 
magában. Kaehahó gyógy szertárakban, 
drogériákba« és fűszer üzletekben'.

zx,»yov»y, junius iu, a uraganza nevű 
bajó tegnap megérkezett Nordoslandba.
A hajó utjának jelenleg szép idő kedvez,
A Hobby nevű hajó jelenleg Wahlenberg- 
Baybaji tartózkodik.

Mint Stockholmból jelentik, a finn 
kormány elhatározta, hogy egy Junkers* 
hidroplánt küld Nobileék megmentésére 
és legerősebb jégtörő hajóit is a mentő­
akciók szolgálatába bocsájtja.

London, junius 16- Az egyik távirati 
ügynökség jelentése szerint az éjszaka 
folyamán Nobüe tábornok vészjeleket 
adott le. amelyben tudatja, hogy

az északi sarkon elementáris vihar 
dühöng, amely a jégtömböl. amelyen 
expedíciója hígjaival tartózkodik, 

összeroppanással fenyegeti.
A jégtömbön széle- repedések es tavak 
képződték Ezenfelül sürgősen élésé get 
és fegyvereket kért Nobile, mert expedí­
cióját egyre jobban fenyegetik a jeges ( 
medvék támadásai. Nobile rádiosürgönyo 
azzal a bejelentéssel végződik, hogy jég­
tömbjét a szél nagy gyorsasággal ha jtja 
kelet felé.

Oslo. iun. 16. A norvég lapok, köztük 
különösen a Bergenben megjelenő 
..Berges Tuidende“ foglalkozik a Nobüe 
tábornok felkutatására indult expedíció 
elé tornyosain nehézségekkel. A kiváló 
,-arkkutato véleménye alapján a lap be­
mutatja az utóbbi 3 hét időjárási grafi­
konját amelyet a Bcrend szigeti és az 
Advent öbölben levő meteorológiai állo­
mások jelentései alapján állítottak össze 
a Spitzbergá k területére és a határos 
tengerrészekre vonatkozólag. Ebből ki­
tűnik, hogy az időjárás rendkívül válto­
zékony volt Nobile expedíciójának eltű­
nése óta s nem volt két egymásutáni 24 
órás időköz, amikor az időjárás olyan 
lett volna, mint az előző 24 órában- Az 
időjárás szeszélyessége a leereszkedő, 
majd ismét fölszálló köd. i síi rii^feliiözet, 
a hirtelen jövő nagy hideg egyik napról 
a másikra, váltakoztak s ez a körülmény 
az expedient tagja inak feltalálását na* 
gvon megnehezítette. A Braganza es 
Hobby gőzösök mentési munkálatait 
szintén károsan hefolyá<oll.i a szeszélyes 
időjárás, amely a (adta di XIJanónak 
egyenesen lehetetlennr telte a. mentési 
akció kifejtését.

A lap szerint, ha a szeszélyes idő­
járás tovább tart. Magdaléna s Penzo 
őrnagyok hidroplángcá sem fognau 
gyors eredményt elérni, mert a tájé­
kozódás a sarkkörön szeszélyes idő­
járás esetén rendkívül meg van ne­

hezítve.
Alap annak a reményének ad kifeje­

zést. hogy Mai green svéd tanár es Nobile

sem érkezett hir az expedíciónak.arról a 
csoportjáról, amelyet a léggömbbel tova­
sodort a szél. Kingsbayból érkezett jelen­
tés szerint Magdaléna őrnagy Vadsőben 
várja a kedvező időjárásfordulatot s 
akkor, amidőn ez bekövetkezik, azonnal 
startol a Spitzbergák felé.

Az orosz nagy jégtörőt utbainditották, 
fedélzetén repülőgép van szán talpakkal, 
úgyhogy minden terepen leszállást végez­
het-

Az -Advent-öböl legutolsó időjárásjelen- 
tése szerint a fagy engedett, az idő lany­
hább s Kingsbayban ezért azt hiszik,

hogy a Braganza útja könnyebbe válik,
Oslo, junius 16. Amundsen kijelentette, 

hogy a nagy francia gépen holnap Ber- 
genbe repül.. Innen az ut következő állo­
mása Tromső, majd Kingshay lesz. A re­
pülőgépen élelmiszereket és felszerelési 
tárgyakat visznek magukkal. Amundsent 
a repülőuton Dietricliso rwamerikai repü- 
löhadnagy, a sarkvidék kitűnő "ismerője 
is elkíséri.

Róma, junius 16- Hivatalosan jelentik: 
A Gitta dl Milano közli, hogy a Braganza 
és a Hobby eljutottak az északi fokra és 
követik Nobile nyomait.

Diktafonnal akarnak vétíe 
keznl Angliában a brmaílt- 
rendőri kihallgatások ellen
London, junius 16. Az alsóház mai 

ülésén rendkívül heves vita zajlott le az 
angol rendőrség visszaéléseivel kapcso­
latban. Több képviselő interpellálta meg 
a belügyminisztert s a kormányt annak

jövőben a vallatásokat diktafon mellett 
ejtsék meg, hogy bármikor és bárki ellen­
őrizhesse, hogyan bántak a rendőrségen 
valamelyik vádlottal, vallatása során.

Az interpellációkra a belügyminisztera beingvminisziort s a tuuuauyi —* ——---- — , . , ,, >
a törvényszéki tárgyalásnak _a kapcsán, zwmal valaazott ellentéte , gy
amelynek vádlottja a bírák előtt kijelen 
tette, hogy a rendőrségen előbb wiskyvel- 
berugatták, majd rávették, hogy berúgott 
állapotban égy olyan nyilatkozatot ir.jon 
alá, amelynek nem tudja, hogy mi a táv 
talma. Az interpellációk valóságos kons- 
ternációt keltettek a képviselők körében. 
Többen javasolták és követelték, hogy a

nmm I™®
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mesiSÖít a pan-.mar»*, 
ri&i és? bécsi ujv'O'v-;. gou.
Tarka panama nálam 250 L darsüja
Férő és mi Kai p'-kai 48 óva aiati ys 
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- Olaszország résztvesz a .íu80 

szláv iának nyújtandó kölcsönben. Ro*
mából jelentik: Az Olaszország es Ju­
goszlávia közötti viszony vavmasara 
igen jellemző az olasz lapoknak az a n 
vatalos helyről nyert értesülése, hogy 
a Jugoszláviának «nyújtandó kubaiul 
kölcsönben Olaszország ugyanolyan 
arányban vesz részt, mint Franciaor­
szág, Anglia és Amerika. Az ügyről hí­

zást hogv Maigreen sveti vauul ™ , vílt:iios jelentés még nem jelent meg,
expedíciójának két alpesi katonáját név- j mert aZ 0Jasz kormány a részvétéit a 
szerint Majdan ni és Zampit meg a leg- t nettunoj szerződés rövid időn beftuh ra 
könnyebben föl fog lehetni találni. Ezek,; tjjjkácicjához k<ö,ti. Abban az esetben 

• - •—....»-.r- «Min» nekiváertak az ír- ez^ ^ ratiflkácót a oelgradí kői
many. Ígérete ellenére sem tudná ke 
resztülvinni a szkupstmában. az olasz 
kormány is visszavonná a kölcsönhöz 
adott beleegyezését és régi politikai 
álláspontjára helyezkedne Jugoszláviá­
vá! szembem.

mint ismeretes, gyalog nekivágták az n 
dalian jégsivatagnak s a Nord Gap fele 
tartanak, mely irányba a Braganza gő­
zös útban van.

Kingsbayba a tegnapi nap folyamán
,r-t-

Szemben
a Magyar Színházzal
a volt „Újvilág1 xendégiö 
helyén megnyit* r

„L1DO“
vendéglő és kerthelyiseg
uionnan átalakítva és oe- 
r:*nde/ve, k'tünő koryhíiva> 

Cv italokkal

„U R SU s “
sörgyár rt. Elül - Htonnsíor

a Hyde Parki eset, amely két rendőr té­
vedése folytán valóságos tengeri kígyóvá 
vált, 8 millió fontjába került az állam­
nak. A diktafonok bevezetésére vonat­
kozó javasatot a miniszter tudomásul 
vette és megígérte, hogy a kérdést tanul­
mányozni fogja-

_Barátsági szerződés Részül An­
glia és Törökország közölt. Londonból 
jelentik: A londoni sajtó beavatott for 
résből nyert értesülése szerint Anglia 
és Törökország között igen etórehata- 
dotij tárgyalások foltnak egy tban’rf* 
sági és döntöbirősági szerződés meg­
kötésére. Ezeknek a tárgyalásoknak 
igen nagy jelentőségük van. mert sok 
tekmtatben gáltiat vethetitek Szovjet- 
or ősz ország keleti politikai terjeszke­
désének. Törökország nemrég kötött 
szoros szövetséget Amaimlah aígár. 
uralkodóval, akinek országa stratégiai 
szempontból is igen fontos «területen 
fekszik Anglia és Oroszország ázsiai 
birtokai közötr.

Anglia számára tehát a T öntik or 
szaggal kötött barátsági szerződés 
már ebből a szempontból is forttós. A 
tárgyalások a londoni lápok szerint cd 
dig öt contra terjedtek ki, melyeknek 
egyike már azért is isa*yfoatosságu, 
mert Anglia ennek alapján kizár oki | 
gosságr ’jogot nyernie a törökországi 
petróleumkutatásokra. Ezzel szemben 
viszont angol részről nagy vasútépítési 
kölcsönt biztositajviak Törökországnak 
mely minden vasúti anyagát Angliától 
fogja beszrezni. A tárgy alások — btr 
szerint — rövid idő alatt be fognak fe­
jeződni. _ _ __
©@S@S@ S®1®
Hidressen az „Uj íCaiat“-ben

S
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b zományi raktárt tart gvárunk« bépviselője :

f enerstein Kálmán JakereikedS
További tevabotob: Arad, Braila, Bukarest, Craiova, Gala& Nagyvárad, Nay;- 
Tovaoot szeben, Ploesti es Timisoara, _____ _
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HÍREK
At Ui Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapia.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő'.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.
z Ui Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

Lengyelország tiöfli lép -be a kis- 
antmilba. Párisbó! jelentik: Zaleszki 
lengyel küMigy miniszter, aki napok óta 
Parisban időzik, ahol hir szerint nagy­
jelentőségű tárgyalásokat folytat, teg 
nan a francra újságírók kérdésére huta 
ruzottan kijelentette, hogy Lengvelor- 
szágnak riern áll szándékában belépni 
a kisantantbu. A kisantant ugyanis az 
egyes résztvevő államok érdekeit szol 
-a'iio - mondotta a lengyel miniszter 
— és megalakulása nem áll közvetlen 
kapcsolatban u békeszerződések intéz: - 
hcuV•\ ol. LVbgveíország ténykedé­

sen visoiit tisztán a béyeszcrződésk in­
tézkedései irányítják, de ezekhez az in 
iézkedésekhez szigorúan tartja magát, 
i z az utóbbi Megjegyzés a lengyel­
német határ megvál'toztathatatlanságá- 
ra vonatkozik, amelynek kérdése a 
Rajmrvkiék esetleges kiürítésével kap 
esoiatosan. komoly aggodalmakat 
okoz Varsóban!. Zaleszki szerint ugyan 
is a Rajna kiüritéséveü szemben adott 
német garanciák csak a nyugatra ve 
natkoznak és nem a keletre is. Lengve’ 
ország viszem a rajnai garanciákhoz 
hasonló garanciákat szeretne a Visz' 
iida vidékre is. Lengyelországnak 
Szovietoroszországhoz való viszonyá­
ra vonatkozólag Zaleszki elmondta, 
liogv az normálisnak tekinthető bár po 
litikai és gazdasági szempontból az ál­
landó orosz gyanakvás miatt ennek a 
normális viszonynak fentartása is bizo­
nyos nehézségekbe ütközik.

Egy amerikai zsidó pénzcsoport 
25.000 dunam földet vásárolt a haltai 
öböl partján. Jeruzsálemből! jelenőin:
A Palesztiné Economic Corporation 
pale-.i'tinai képviselője Mohi és a 
Haifa Day Dev elopement Company 
képviselői között szerződés jött létre. 
Eszerint a Felix W a 1 b u , g es Bern­
hard I 1 e x n e r által vezetett amerikai 
pénze - ' a Haifa Bay Company-tui
25 ezer dúcain földet vásárol a Haifa 
öbölben abból a célból hogy ezeken 
a ící miieken nagy arany u épitKezésC' 
két foganatosítson. Berniiad Fiexnev 
az ügy vugiegesiiese érdekében Lon­
donba fog utazni. Ez a hir az erdélyi 
zsidóság egy részét is érdekli, ameny- 
' viheti a szerződés megkötése révén 

a »Cur falóin társaság ügyei is tel­
esen szanált aktiak tekinthetők.

Breiibaríh Jódéit a Korzó-mozi­
ban. Ürenbarth József tegnap este mu­
latta í>e a Korzóinoziban erejét és azt 
• z akarat- ntrációt. amely vaió- 
haii csodára képes. Breitbarth öj-hat 
vasrudat könnyű szerrel hajlított be, 
azuián nyolc ember uj rudakat hajlított 
a vasember nyakán. Később szájába 
vette a vastag rudat és kétoldalt iz­
mos emberek addig igyekeztek, amíg 
a vasember száján a hatalmas rúd meg 
görbült Láncot harapó:! maid egy 
nagy vaskőiére feküdt, mellére adtak 
két nagy követ és hatalmas kalapács­
osai játszottak a hatalmas ember mel 
len kovácsosdit. Breitbarth produkció­
it a közönség tüntető tapssal honorál­
ja. A vasember vasárnap este ni őrsé- 
'jelt helyárak mellett fogja magát pro 
dukálni a Corsóban.

— Felhívás. Felhívom. «i kolozsvári 
Tarbuth-gimnázium 922- 923-ban IV. 
osztályt végzett növendékeit, hogy az 
ötéves találkozó végleges eintézése 
végett, a helybeliek szemédyesen, a vi­
dékiek levélileg velem érintkezésbe 
lépjenek legkésőbb folyó hó 20-ig. 
Schwartz Andor Clui. Calea Reg. Fer­
dinand 114.

—Orvosi hir. Dr. Vértes Oszkár V!, 
egyetemi magántanár a napok,ban meg­
nyílt marosvásárhelvi szanatórium szü 
lészeíii-nőgyiógyászati osztásának ve- 
zetöröorvosa magánrendelését .Maros- 
vásárhelyt Piát a Reg. Ferdinand (volt 
Főtér) 53. sz. alatt megkezdte.

— A magyar pénzügyminiszter be­
terjesztette az ui beruházási törvény- 
javaslatot. Budapestről jelenük: Búd 
pénzügyminiszter irta beterjesztette az 
uj berenházási törvényjavaslatot, mely 
szerint az állam a tanyai iskolákra 11, 
a Tokaí.ii szölővidék fejlesztésére 2—2- 
a MÁv részére 13. a falusi kislakások 
céljaira 3. a mezőgazdasági termelés 
fokozására 7.1, kiskereskedelmi Intelre 
1. kereskedelmi kikötőre 2.7. a föld­
reformban részesültek állatbeszerzésé 
re 1 millió pengőit irányoz elő. Az ösz 
szes beruházásokra 129 millió pengőt 
fordítanak, melyben benne foglaltatik a 
népszövetségi kölcsönből fen maradt 
többlet is.

* 333.947 Stundenkilometer. Am 23 
April gelang es bekanntlich Ray Keech 
in Daytona Beach einen neuen Wat re­
cord mit 207.55 Meilen das sind 333.947 
Kilometer per Stunde aufzustellen. Die 
Recordversucho wurden auf dem sich 
iteber etwa 35 Kilometer erstrecken 
den Strand von Pavilon a Beach, der 
mit feinstem Meeressand bcueekt ist. 
gemacht. Diese Bodenbeschafterheit 
stellt iiatuerlich die allergroestici Am
forderungon an die Bereifung, woran 
Lockhart, der vor kurzem durch Glei­
ten ies Wagens ioütlieii \ erun- 
gluckte. glauben musste Ray Keech, 
ier neue Weltrekordmaitn fault rí 
schnurgerade wie der Strand erLcuft, 
sein Wagen gleitet nicht, denn er 
Gehrt stets nur mit Firestone-Pneus 
deren in den grossen Rennen erprobte 
üleitschiitzdccke die groesste sichcr- 
heit fuer den Fahrer bietet.

Auch hierzu!;.' de hat am 2. Juni bei 
1 argoviste an'laesslich des Konkurses 

ACR fuer den Geschwindigkeitsrecord 
an Rumaenien Herr Joncl Ghika eine 
sehr bemerkenswerte Leistung voll­
bracht. indem er auf einem Bugattiwa- 
gen. welcher gleichfalls mit Firestone- 
Pneus versehen war, eine mittlere 
Stundengschwindigkeit von 163 Km. 
trotz minderer Beschaffenheit der 
Strassen erzielte.

Bicsad fürdő nyitva június I-töl.
I Elsőrangú orvosi szaktekintélyekből 
I ajánlva a gyomor. bél, gége,
! huruíus megbetegedése, gyomorfekély,
I vese stb. bajoknál, ivókúra, meleg ás­

ványvíz és szénszavas fürdők, hideg 
viz gyógymód és inhakttórium. Strand­
fürdő! Áliandó fürdőorvos. Diétás 
konyha, olcsó árak. Prospektust küld 
a nirdőigazgatóság. Vasút, posta, táv­
írda, helyben. Cím: Baile Bicsad, jud. 
Satmai.

Mégis perre kerül sor a kolozsvári 
Viata-nyomda ügyében. Néhány nap­
pal ezelőtt részletesen ismertettük azt 
a harcot, amely a kolozsvári Viata- 
nyomda tulajdonjoga körül folyik hó- 
11 apók óta a millcnista vallási szekta 
amerikai központja, illetve annak el­
nöke, Rutherford newyorki poigarmes 
tér és sinia Jacob között aki a vállalat 
tulajdonosaként szerepel. Az utolsó fá-
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... megegyezésre va lo k. atas következtében Sima június 
;3ig leállította a nvomda üzemét s al- 
Kalmazottait elbocsátotta. A mai nap 
oivárnán azonban váratlan fordulat kö 

■ étkezeü be amennyiben dr Pop 10- 
1 H£>7f.d ^domáisára hozta Simának 
.v( ixUDherfordtdl értesítést kapott, 

■woyyen nem járul hozzá a 
egbizott ja vas latált oz. hanem le 

mmja folytatni a nyomda

eése érdekében megindított pert. Erre 
a hírre a nyomda volt alkalmazottai, 
akiknek munkabér fejében mintegy 
120 ezer lej követelésük van. pert indí­
tottak a vállalat ellen,. Azt. hogy az uj 
helyzet következtében sor kerül-c a 
nyomda üzembehelyezésére, még nem 
lehet tudni.

— Eljegyzés. Geréb Irén Cluj és He­
gedűs Henrik Budapest jegyesek. (Min 
den, kiiön értesítés helyett).

Adakozás. N. N. jótékony célra 
300 lejt helyezett le az Uj Kelet ki- 
adóhivatalában. A pénzt rendeltetési 
helyére juttatták.

* Okmányok (beszerzését, cimsuda- 
kozódási és mindennemű megbízatást 
jutányosán elintéz »Primus Tudakozó­
dó Iroda« Cluj. Stratia General Prága­
iina No 50. Postai megkereséshez vá­
laszbélyeg mel lékléndő.

— A iégíforgaiom fejlődése Német­
országban. A német «Lufthansa», a 
mely a légi forgalmat a németországi 
vonalakon lebonyolítja, kimutatást kö­
zül a május havi forgalomról, hogy 
ezzel a légiforgalom nagyarányú fej­
lődését illusztrálja. A meglepően nagy 
számok csak a berlini állomás teljesít­
ményét tartalmazzák. Menetremi sze­
rint májusban 535 repülőgép indult, 
1968 utassal, 35.000 kg csomgagal, 
20 000 kg postával! és 3500 kg újsággal, 
Berlinben érkezett 546 repülőgép 1802 
utassal és megfelelő teher- és levél- 
postával. A repülőforgalom költségei 
megfelelnek a gyorsvonat dsőosztá- 
iyaunk. úgyhogy Nugaíeurópában hosz 
szabó utakra már általánosan a re­
pülőgépet veszik igénybe. Szó van 
arról is. hogy Németországban a gyors 
vonat első osztályát enuatt megsziin- 

j telik.
I Bitte. Wir erbitten allen unsere 
j Freunden und edle Gö mr dass Sjc un 
! seren Vertreter, HochwuiHseboreu 
I Herrn Aron Lichtenstein mit allen 

Möglichkeiten, und ihm in seiner Mis­
sion zu verhelfen. Die Leitung dei 
Gewerbe Jeschiwa Iciod jud. Somes.

— Tizenöt óv utná jelentette [el Gyilkos 
pát egy gyulai asszony• Gyuláról jelentik.
1913-ban egy ismeretlen egyén meggyil- 
koita es kirabolta Ludvig Jakab gyulai 
földbirtokost. A gyanú (Léfai Péter gaz­
dálkodóm terelődött, aki időközén Ro­
mániába szökött, ahol elfogták és a kia­
datási eljárás során épen most akarták 
hazatoloncolni. Pár nappal ezelőtt a 
gyulai rendőrségre levél érkezett, amelyet 
özvegy Hegdüs Mihályné nevű asszony 
irt, amelyben bejelenti, hogy értesült 
Cséfai hazatéréséről és lelkiismerete nem 
tudja elviselni, hogy ártatlan kerüljön a 
bíróság elé. Épen ezért bevallja, hogy a 
rablógyilkosságot fia, Mózes követte el 
egy Igritz nevű barátjával, aki a háború­
ban esett el. A rendőrség előállította a 
levél alapján Hegedűs fiát, aki bevallotta, 
hogy tizenhét éves korában huszonnyoc 
késszurással Igritzel együtt ölte meg 
Ludvigot, akit kiraboltak ős véres inget 
Cséfai tanyájára csempészték be. Hege­
dűsnél és fiát letartóztatták.

Megjelent a Műit és Jövő junius ha­
vi száma. A szépen illusztrált zsidó 
szépirodalmi és művészeti havi folyó­
iratnak közöljük a tartalmat: Dr. Edel­
stein Bertalan budai főrabbi: Erec 
liszt ac! Holder József héber versei­
ből: A Vaskötél — Mohácsi Jenő: Jesz 
szika Cholnoky László: Hogyan vi­
szony lik a pénzű ez a zsidó és hogyan 
a keresztény? — Dr. Fuchs Jenő: Ca­
mille Pissarió Csermely Gyula Az 
antagonisták — lisbi illés: Apám - 
Pr SeUmann Rezső: Gabriel de üra- 
nada_ Bar-Micvó ajándéka — Dr. Ku­
nos :g ;Iic Józsua Boszporusz! siria — 
Peterdv Andor: ősanyánk — Iván 
Ede. Klein Miksa, egy zsidó mii vész 
regényes útja - Pap Izsák; Istenem 
a csönd - Jehósua Manoach (Dagan- 
jat: Gordon a haltiga tó — Unger Fe­
renc . Egy vörös zsidófiu története — 
Dr. Kafz ízsó: Héber-magyar nyelv- 
osszehasonlitáis Tibor Dénes: erdé­
lyi hírek ~ Foil hegyről! — Zsidó hu­
mor Krónika és 5Í7Cmjc «"özgar-
daság stb. st. A példányokat 15-, 
petiteken küldi szét a Múlt és lövő ro- 

y i ”]an,ai szerkesztősége Cluj Sir Ton 
.. z'as er" Maiorescu (volt Gyulai PáPuccu P)
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„DANUBIA“!
Román Általános Biztosító R. t. \

Siti rerdiDand s. f

örömmel jelenti be az üzletfeleinek, | 
hogy eddig a következő biztosított- 8 
jainak fizette k< a hozomány összeget: 1
Spatar Valér Arad, 1456 sz.

kötvény után....................Lei 50.000 I
Schmidt Ilonka, Arad, 1156 

sz. kutvény után . ... Lei 50.000 I 
Szabó János, Dej, 2Z07 és 

2208 sz. kötvényei után . Lei 50.000 8 
Vlad Arton, Carar.^cbef, 2622 

és 2623 sz. kötvényei után Lei SO.fiOO B 
Tatar Cornél, Jupani, 1451 >i.

kötvény után.....................Lei 50.000
Popovic-u Minerva, Semtracuä 

Mare 1462 sz. kötvény után Lei 50.000 
Lori David, Arad, 1492 és i493 

sz. kötvényei után . . . Lei 50.000 
össteneicher Lszter, Arad,

1497 és 1495 sz. kötv. után Lei 50.000 
janto Ferenc, Bihutul Nou,

2576 sz kötvény után , . Lei 25.000

összesen Lei 425.000

és ezeken kívül még 1928 iunnis hó 
folyamán a k ivetkező kötvények ke­

rülnek kiűzetésre és pedig:
Sán or Dávid, Tárgu Mure$,

2416 sz. kötvénye . , , . Lei 25,000 
Weisz Hers, Reghinu. Sásesc 

2294 sz, kötvénye .... Lei 25.000

és még mások kötvényei is, úgy, 
hogy a hő végéig társaságunk majd­
nem 1 millió le: hozományt fizet ki 

biztosítottjainak.
A halálesett ágazatban a kifizetések 
f év július havában veszik kezde­
tüket, mely körülményt a közönség 

szives tudomására fogjuk hoz;:..

oQDaoaoaoaoa :acc:n aocsaaiuaaaacjüQűuaűoi

svaiéi 
ki

— Bower kös/bneteet mondott ielöí- 
tetéséért. Berlinből jelentik: A Woiíf 
távirati iroda Cansas City bői érKezeit 
közlése szerűit a republikánusok párt 
kongresszusa megkapta Hoowt keres 
kedelmi miniszter levelét Ebbe<i köszö­
netét mond a pártkongresszusnak , a 
személye iránt megnyilváímtlíi bizalo­
mért s ígéretet tesz arra. hogy^ meg­
választása esetén hü marad Coolidgfl 
elnök hagvomáriyaihoz és minden ere­
ié \r el szolgálni fogra az amerikai polgá­
rok erkölcsi és anyagi boldogulásának 
előmozdítását.

— Opl mérnök felbontotta szerződé­
sét a találmányát megvásárolt céggel
Behol jelentik: Ope-1 mérnök, a ra­
kétahajó és a rakétakocsi feltalálója, 
felbontotta szerződését. amelyet a 
Katzenstein céggel kötött, inelv meg' 
vásárolta tőle a kizárólagossági jogot. 
A felbontás oka az, hogy a cég főnö­
ke annak ellenére nyilatkozatot adott a 
gépről, hogy a legszigorúbb titoktar­
tást fogadva. Opel most egy északra?

1 met repülőgépgyárral kötött szerződést 
\ az első gép elkészítésére, mdlvel Opel 
í Berlin környékén iuáius közepén ioZ 
i startolni.

* At int halljuk a népszerű Fritz DÖr-
i ge barik Wien, l/C. Kärntner 8rrass« 

43. legutóbb ismét tekintélyes nyere­
ményeket fizetettek <kf t. olvasóinknak. 
Az uj sorsjátékhoz a sörsiegvárak: 1/1 

• - 800. ’4 - -400. X - 200 lej. Megbízá­
sokat feltétiicn biztos és diszkrét mó- 

; dón azonnal teljesít.
— Autóbusz-razzia Kolozsváron. A ko- 

I lozsvári rendőrprefektera forgalmi osz­
tálya az egyre sűrűbben előforduló au 
tós-zcrencsétlenaégekre való tekintette 
szngóru auK»Dusz,rdzz?iát tartói’., aineif 
szomorú eredményekkel végződött. M®-- 
allapitást nyert, hogy hat olyan autóhuss 
közlidkedott. amelynek csali egy !eK# 
volt, egy autóbusz pedig fék nélkül mü 
ködölt.. A rendőrség a vizsgálatot a. h' 
bás autóbuszok tulajdonosai ellen bpvd’ 
zette, ■ i , '
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" Teleion-házísság
j. c r j i h a n g: (zavarban), - 1 a-

láT, esek nem a lánya... lín . <- » « • — a knv«ir banka i-

(fuldukudv-’a) — Le-

középtermetiL olyan

üjjcelct

Yói hang: — A kövér 
iaki> L)e Uten uram. 
férfi h aiij" '

^Nói hang: — Miéit volna telietet-

Jfü •
férfi hang: (hadarva) — Kisasz 

,zor_Vi higyje meg. kétségbeesett el­
keseredett, zavart vagyok.

\i ói hang: — 'Xzvalóban mines mi-

é r fi hang: — Hogyan bocsátja 
Fieg nekem e/t az udvariatlanságot, 
amellyel...

is 5 i hang: Csak egy módot
mdok.
Ferii hang: — Mit csináljak?
Női hang: — Kérje meg a kezem

a papától.
rém hang: — Hogy én... Meg­

kérjem a kezét.
Női hang: — Miért ne?... Ele- 

gárts. tore ken v szőke nő ... Nem va­
gyok-e a maga megálmodott ideálja?

Férfi nang: — tifelejti, hogy 
.sak szege nv építész vagyok.

Női hang: — Nem ionos 1 A mii- 
kőn megengedik a választást.
férfi hang: — Hiszen még soha 

r.em is látott!
Női hang: — Megéveztent magát 

s ez még jobb: Tehát rendben van. 
ügy hónai múlva jóljön el papához. 

Férfi hang: — De kisasszony ... 
Női hang: — Nincs semmi »de«, 

uram .. agy hónap múlva várom.
(Ezt mondva Babunin kisasszony 

lecsapta a kagylót).
Fért i h a n g: — Micsoda kalandba 

keveredtem!

Kút ‘űrnappal később, fényes lak- 
oszuib. í eghitt környezet.

'•I \k l leiéne Bab o<n i n aznap 
r: gél ke Claude Latour felesége.

Hel éne-. — Valóban mulatságos 
a? élet! Ma meggondolom, hogy két 
eönappaJ ezelőtt még nem láttuk cgv- 
rlöst! Szeret Claude?

----- szára», mimt a
bering, a haqam szőke, minit a búza* 
kalász, szakálas, mint egy utászkiato- 
ua s nem hordtam még monokilit.

H e 1 é n e: — Tréfál!
Claude: — Egyáltalán nem! ... 

De abban az édes reményben, hogy 
ugv jobban megnyerem a tetszését, 
át változtat tarn magiam. Hogy meg va­
lósítsam a maga rólam alkotott ké­
pét. Egy hónapig szöjj'iyii életei foly­
tattam. Korán feküdtem, későn kel­
tem, ki se dugtiam az orromat : 
dennap tizenkótliter sört ittam 
Mindezt azért, hogy meghízzam, 

lie 1 é n e: (meghatottan) 
gény.

Claude: —

mim
meg.

Sze-

Husz napi kúra 
rájöttem, tnagy boldogan, hogy 
férek be a ruháimba... Akkor

után
nem

fcem a fodrászhoz lés az onthopedhez, 
akinek sikerült hat és fél centivel meg
nyújtani iaz alakomat.

Helen e: — El ragadó. hősies! 
(Csend.)
Claude — SMire gondok szerel­

mem?
H elé n e — Azt gondolom.,. azt 

hiszem, magáimk nagyon kedves, niagyon 
el ragadónak kellett lennie.

Claude: Ez volt x nők véleménye is.
Halón«: Rgeknek a nőknek volt il­

lésük .
Claude: — Komolyan beszél, ked­

vesem? — lía ez bizonyos, valóbaax bi­
zonyos, megkérném ...

II elé ne: — Noó?
Claude: — Engedje meg, hogy ki­

vegyem a műmarkaimat, irtózatosan ke-

nyelmeklenek.
(Kiveszi a tnűsankiol Újabb csend).
He lé ne : — Mire gondolsz, kis

műm?
Claude: — Azt gondolom... aaät hi­

szem, hogy az a kis bírna, motett nő 
nagyon kedves lehetett.

Helé ne: — Ez volt a ímbalembereK 
véleménye is.

Claude: — Meg vagyok győződve* 
ha ismertem volna maigát, akkor ugyan­
ezen '1 véleményem lettem volna.

H elén e (boldogan) : — Igazán ?
igaz? • Oh, ha biztosan tudtam vol­
na! ... .

Claude: — Mit aikiarsz osmalni,
egyetlenem?

Helé ne : — Felhozatok egy bifste-
ket!

elmen-

Anghelestu miniszter határozott utasítására 
és nem rendeietek télremagyarázasa miatt

vették el a kiseSbsápi iskolák 
nyilvánossági jogát.

Hlhall Tivadar polgármester nyilatkozata ^^^fpíaJial^aíförofeltnf*" 

szióiról. Ä belügyminisztérium kisebb mcHfeafefg**” 319,5
fogja Kolozsvár seres noitseg^etesei

u J a u
1;

teszek.

Hogy szeretem-e! 
Nos, ha igy van. egy

simogató 
villámcsüpas-

e I e n 
vallomást

Claude: (nyugtalanul) Milyen val
• Ni. kedvesein?

Azon a napon, mikor 
-nia;Cit tel; ionon kereszted met'lsiner- 
'-í"< azon tat! beleszerettem a maga 
•-Ningjába. mely olyan ni elei 

tnély!.., Valóságos 
Ként jött.

Claude: — És akkor?
Helene: — Akkor elhatároztam, 

;.u<y nem szabadul meg tőlem s gya- 
azatusén hazudtam, mikor azt mond- 

hasonlóan álmai asszonyá- 
ho;'. szőke és törékeny vagyok.

Cl e: — Mégis...
Hí‘éne; Mikor ezt mondtam ma­

gánké,. egy kis barna, kövér nő volt a 
T-k-ii,odrot másik végén.

C a üde: — Lehetetlen.
Útié ne: — Az igazság sokszor 

.valószínű!len. De éri megkíséreltem a
{: [': 'Ith . hogy az legyek, akiről ma 

nodik. Egy hónapot kértem. És 
;; r <>{; ;}?öröm nap alatt mindent ineg- 
‘ítserri. hogy ugv jelenhessek meg 

tt» amilyenné!; elképzel. Gőz 
i; r - s masszázs, tea. kétszcrsiilt. so- 

legkevesebb bifstek sem.
v- ’ i u u e: — Szegény kicsikéin.
H el éne: — Ami a hajamat illeti, a 

iod : -.zomnak egy órába került sző- 
-í;vé varázsolni!

Claude: — Kedves kis mada­
rai! .. Ha tudtam volna! .. De mivel 

őszinteség őszinteséget követel s 
r‘ vd unsokára ugv is megtudná, én 
: teszek egy vallomást. Én is hazud­
tam.

11 e 1 éne: 
tesz?

Claude: — Nem erről van szó. 
He ,izon a napon, amikor magának re 
leltem a M. Maurice-térein a Gam- 

■ C l házból, nem voltam sem ma* 
Kas. sem barna. sem kövér. Inkáob

Nem diplomás épi-

Bolvkal fog megtörténni.
— Bukaresti tartózkodásom folyamán 

kedvező ígéreteket kaptam arra vonatko­
zólag is, hogy- az agrárrerform alkalmá­
val

Kolozsvár városa részere kisajátítod 
belső és külső telkeket, amelyeket 
időközben az állam vett tulajdonába, 

vissza fogják ad ni a városnak.

Így többek közöli. íZouakuruÍL a uiutuegy 
ezer holdat kitwö Hója erdő ügy« i», a 
melynek elvetőiével a városi tanács, illet­
ve a város jelentős jövedelmektől esett
el.

A beszélgetős kapcsán a politikai tin 
legaktuálisabb kérdéseire terünk at. Ms 
hali polgármestev, aki majdnem né- 
ten keresztül kilincselt különböző ríTV 
nisztériumoknál, egész közeli kontaktus­
ba került azokkal tv helyekkel, ahonnan 
az ország belpolitikai életét mozgatják és 
irányítják. A kormány hangulata iránt 
érdeklődünk. A polgármester bizonyos 
mértékben kormánypárti szemszögből te­
kinti a dolgokat s igy adja meg a vá­
laszt, amelyek nem egy kormány pai tn 
politikus szájából hangzottak mái' el:

__A kormány tagjaival lefolytatott be­
szélgetéseim kapcsán, — mondotta Mi- 
hali polgármester, — arra a meggyőző­
désre jutottam, hogy

gyasd iujcku, ------------

rPENIi maréi*
(A tenger barátai) — Turisztikai hivatal

Nyári tábor a tengerparton 
TECHIRGHIOL-EFORÍ E-nál

Nyitva a folyó évbe-:, juli :s 1-étöi szeptember 
1-ig két egyenként 30 napos soroz tbaa. Mo- 
demül, kitünően felszerelve áll rendelkezésére 

minden kúl- és bcllö tii ci Gekiodonek 
Tengeri fürdő', ísMcíte do. Speciális fürdők. 

Tiszta és ragály mentes medencék. 
Canadian'1 iiptisu sátrak dupiafeaóvel, 2 llie- 

”ő!eff négy személyre, elektromos világítássá!
és minden elképzelhető komforttal ellátva. 

Teljesen újjászervezett konyha Kitűnő szakács. 
Elsőrangú ételek naponként ötszöri étkezéssel. 
Ivóvíz. Büffé. Bazár. Állandó orvosi inspekció. 
Testedző gyakorlatok a L N. E. F. abszolven- 
seinek vezetésével. Sportpályák és sportfel- 

szerelések.
Mozi. Radio. Kirándulások. Különböző szó­

rakozások.
Mindössze 185 vagy 200 lejért ÄS íz O.

A beiratkozások az OC. 1- ^elyén, ^^.íenTszköíölhc^ok.

I a és a

§ A tábort hivatalosan g840/d28 3Z, rendeletével
I Kérjen információkat és prospektust az O. C. T. irodájától.

fCluj-Kolozsvár, jumus 16. Az Uj Ke- . 
let tud.) Kolozsvár városának régen hu- j 
zódó problémája a költségvetés kordé- I 
se, amelyet, mint ismeretes, felküldtek \ 
Bukarestbe a belügyminisztériumho? 
apróba itatás végett Az Uj Kelet többször 
beszámolt azokról a fázisokiról, amelyc- 
kvn a költségvetés ügye keresztülment 
és. mint jelentettük, annak aprőbálása 
ele a belügyminisztérium különböző cí­
meken akadályokat gördített.

Mihail Tivadar polgármester a városi 
tanács megbízásából néhány nappal ez­
előtt Bukarestbe utazott, a költségvet.'- 
ügyéneik rendezése végett. A polgármes­
ter szombaton délelőtt érkezett vissza 
Kolozsvárra es fogadta az Uj Kelőt mun­
katársát, akinek bukaresti útjáról az 
alábbiakat mondotta:

__Hosszas utánjárás után megint in­
terveniáltam a belügyminisztériumnál a 
városi költségvetés apróba!ása erdőké­
ben.

Sikerült keresztülvinnen, hogy Ko­
lozsvár város 1928 évi budgetjél a 
lehető legrövidebb időn belül hagy­

ják jóvá.
A belügyminisztériumból határozott ígé­
retet kaptam, hagy a városi tanács álta­
lam tolmácsolt kérését rövid időn belül 
teljesíteni fogják és a költségvetés jóvá­
hagyása kisebb, jelentéktelen vakozUtu-

%

n liberális kormány a kisebbségek* 
kel szemben ezután feltétlenül kom 
cihánsabb magatartást fog tanúsíta­

ni.
í A legilletékesebbek azt állítják agyún, 

hogy eddig is a megértés eszközeivel ke­
zelték Románia kisebbségeit.

- Anghelescu közoktatásügyi minisz­
ter legújabb iskolabezárási :-ondeletözön* 
is a kisebbségekkel szemben tanusitott 
magatartását tükrözi vissza? — próbál­
juk ellenvetni a polgármester kedvező 
áldását.

Tagadhatatlan, — váiaszoha a pol­
gármester, — hogy Aaghelesou minisa- 
ter nyilvánossági jog' megfosztáai attakja 
Bukarestben is nagy feltűnést keltett. 
Határozottan állithaíom, hogy

a rendeleiek visszavonása nem a köz- 
oktaiasiigyi miniszter iniciativájából 
történt, hanem azokra a presszók­
ra, amelyeket a kormány egyes tag­
jai gyakoroltak a közoktatásügyi mi­

niszterre.
Eddig tart az iskoiakórdédsel kapcso­

latos nyilatkozat, amely ha nem is hi­
vatalos," de mindenesetre jellemző, meri 
olyan ember mondotta el, aki napokat 
töltött Bukarest legeirejtettebb politikai 
dzsungel jelben. Nyilvánvaló, hogy a 
kisebbségi iskolák vezetőinek első felte­
vése alaposnak bizonyult. Közvetlenül aa 
erdélyi magyar-, zsidó és németnyelvű 
iskolák nyilvánossági jogainak elvétele 
után ugyanis a bőkezű Anghelescu mi­
niszter rendre visszavonta a kisebbségi 
jogokat a lehető legsúlyosabban sértő 
rendelkezéseit. Ugyanakkor nyilatkozato­
kat tett közzé a kormánysajt mai:. lúmu- 
tatva arra, Ivogy távoiállott tőle a nyil­
vánossági jogok megfosztásának inten­
ciója és mindössze csak bizonyos kon­
fidenciák s rendeletek téves értelmezései­
ről lehet szó.

Bukarestben azonban ma már min­
denki tudja, hogy

a jogfosztó rendeleieket igenis, An­
ghelescu miniszter adta ki

és amennyiben azokat idejében vissza 
nem vonta volna, magatói a kormány­
párt részéről megnyivánuló presszió nyo­
mán, úgy minden bizonnyal olyan bob

OQ
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8
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minőségben ulolérheletles az

j fér

w äC» *FB W noibaísipszislon
MM*vrß$<r&Mj> C?. Hég. Fes*ff. S,
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Ray
Keech
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Az amerikai Ray Keech egy 36 cilinderes Triplex kocsival, amely 

riRESTONE ,)Gum Dipped" kerékkel volt felszerelve, a folyó év 

április 22-én Daytona Beach-ben (Florida) megjavította a gyorsasági 

világrekordot, amennyiben átlag 333 kilométert futott óránként az 

angol Malcolm Campbell régi 330 kilométeres rekordjával szemben.

Frank Lochari, egy másik amerikai autó vezető-bajnok három 
nappal később megklsérelte egy hatalmas Stutz géppel megjavítani 

Keech rekordját. Ezúttal azonban — sajnos nem volt gépe — mint

előbbi győzelmeikor Jffkerekekkel felszerelve 

és gummidefect folytán halálos baleset érteT

A

resti
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l?S Í€£PÍÓS&ág£@t t
<$k.S

íi

IS

Nálunk az országban június 2-án Tárgoví^te mellett az A. C. 

R.-nek a román gyorsasági rekord megállapítása végett rendezett 

versenye alkalmával Ionéi Ghica ur szenzációs teljesítménnyel 163 

kilométert futott átlag óránként egy ugyancsak FIRESTONE »Gum 

Dipped“ kerekekkel ellátott Bugatti géppel.

Ezek a sikerek természetesen a vezetők bátorságának és a leg­

tökéletesebb motorok vezetésében való jártasságának köszönhetők, 

nem kevésbbé azonban a F1ROS FŐNE kerekek kiváló minőségének 

is, amelyek rendkívüli ellenállást fejtenek ki az ilyen hatalmas se­
bességeknél.

i

fess

az a máF>kas
amelyikben megbízhat l

ta»l vBzérkápvtseií i ADOLF HADRASKI, Bukuresii, Strads Berni Berthelof Ne 16.
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V a sár nap,_

Azé:

Bízón)
rj

(Bucurexti-
elet tudósig 

élotí)el"pö uj 
külön intézkq 
áruk száll!tár 
ki visznek. Al 
vvznivnyes díj 
csuk a tényW 
lilán élvezik, 
des fuvardíj aj 
Jön kőzetet ut<

Már a fele)
fuvardíjakat
tekben:

1. A sz 1
nemzetközi t{ 
1) iétll«

2. A gala eil 
trációjához c|

3- A gala< 
fűrészáruk i<

Jan ins 23-1 
sült Bankkal] 
csődbejutott 
dasági és Jeli 
ismeretes. jt| 
meg a fcirósáj 
nek határidej 
700 hitelező] 
azonban eddi 
követelésüket! 
jfött szakértői 
a bank vas 
összes szám 
kedvező becsi 
lej, míg a pe| 
1 yenformán 
zalékos kvóti 
tárcájában tq 
dubióz és i< 
vehették fel d 
tvmeggondnol 
kielégített 1)} 
visszatérítési 
megjavítani, 
telesekre é> 
első részletéi 
herbai kerüli

Körper k; 
Bega-mtdom 
lentik: Gaz 
traktálás till 
temesvári B 
áll és ezzel k 
vállalat kon 
tója, aki a 
ségének is ; 
Körper iga

oormnBCTn

---- ....... 1.. .
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B ! deviza!

i -

Zürich . . J
1 Na» vork j

f° con . . 
Pé.u . . j

fi s \ Miáao . J 
Pra^a . . .
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1 ík-iyrad . .
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Az exportáruk kedvezménv^s 
vasul! tarifájának

alkalmazása
es szállitmányoknál esek utóié« »<«a 

a CFü ez mmorr

trá

fűre-

«es
i-lhtk<;rest, junius 16- Az Uj 
itójától.) A julius elsején 
j vasúti tarifa tudvalevőleg 

... . '-sokét tartalmaz az olyan 
a ... amelyeket az országból 

v speciális exporttarifa ked- 
.* teleit azonban egyes áruk 

• - xportálás megtörtónto
... vagyis a feladásnál a ren­

get kell kifizetni és a ku 
utéíag téríti meg a CFR.

1 dóállomásnál a redukált 
. 1 fizetni a következő ese-

. zióldi határállomásokon át 
, naílevéllel exportált áruk

i t> brailai dokkok admmríz- 
, iruzett áruk után.

: uj bazen részére feladott
után.

W|PTMn3JM?‘5migirfrtmerySBB»w# **j

e
#
#■

ig kell bejelenteni az Egye- j 
l zembeni követeléseket• A i 
ks lozsvári Egyesült Közgaz- : 

i álogbank Rt. ügyében, mint 
mius 23-ikában állapította 

-a.; a követelések bejelentésé- 
:■ !. Az intézetnek körülbelül , 

;• és betétese van. akik közül i 
:g alig 230-an jelentették be ; 
. A törvényszék által kikul- 
I izottság egyébként befejezte 
-.órának leltározását. Az 
n kijöhető aktívák összege 

- mellett mintegy 30 millió 
,>;:<zivák 105 millióra rúgnak.

; at a betétesek 25--30 szá- 
számi Ihatnak, A bank 

ót váltók legnagyobb része 
\ ezeket a szakértők néni 

v gyón ha- Ehelyett a csőd­
éi az intézet által előzetesen 

’ kbitelezők ellen indított 
peri k révén akarja a kvótát 
r= te«ülésünk szerint a be­
áss hitelezőkre eső kvóta 

< k folyósítására szeptem- 
ilhet -or.

•:<í'if • weg» áhk a temesvári 
fizetésétől? Temesvárról je- 

.'ági körökben élénk per- 
: v yát képezi az a hir, hogy a 

1'- g; -malom átszervezés előtt 
kapcsolatban Körper Mór, a 

r porózus ügyvezető igazga- 
Ránáti Nagymalmok Szövet- 
ál lnökr. megválik állásától.

. tó. távozásával, ha a hir

•i. A konstancai kikötőbe feladott ösz- 
szes szállítmányok után.

5. A kombinált fogalomban exportált 
aruk után, ha az valamely tenger-, vagy 
folyamhajózási társaság utján történik.

0. A petróleumtermékek után, amelye­
ket Medcea, Falas, Konstanca kikötő. 
Giurgiu kikötő és Oltenitza kikötő export- 
állomásokon keresztül visznek ki az or­
szágból.

Minden más esetben, a reexportálás 
esetében is, az olyan exportálás után, 
amelyek kedvezményes tarifa alá esnek, 
a rendes fuvardíjat kell kifizetni és a 
különbözeiét az eredeti vámokmányok és 
a fuvarlevelek bemutatása ellenében té­
ríti meg a vasút- Reexportálás esetén a 
fenti okmányokon kívül mellékelni kell a 
feladóállomástól a reexportálási állomá­
sig szóló fuvarlevelet és annak duplikál­
jál is.

megfelel a valóságnak, komoly, nagy 
veszteség fogja érni a Bánát gazdasági 
életét, de elsősorban a Bega-malmot, 
amely az ö céltudatos munkája révén 
emelkedett vezetőpozicióba az ország ma­
lomiparában.

Francia kölcsönajánlolot kapott a CFR 
súlyos feltételeket. Bukarestből jelentik: 
Dumitriu közlekedésügyi miniszter, aki­
nek vissza érkezését junius 15-ére várták, 
csak julius 25-én fog Bukarestbe haza­
térni. A miniszter utjának meghosszab­
bítása. szorosan összefügg egr. a CFR 
részére, a nagy kölcsöntöl függetlenül 
felveendő külön kölcsön ügyével. Be­
avatott forrásból nyert információnk 
szerint ugyanis egy francia konzorcium 
ajánlatot! tett az illetékes faktoroknak, 
hogy a CFR részére busz—-huszonöt 
millió dollárnyi kölcsönt folyósít- Ezzel 
szemben ellpiV'-zolgáltatusul Kiköt,, magá­
nak hogv a CFR mindenféle építkezési, 
üzemi. gép. olaj és más egyél* szükség­
leti anyagokat ezen konzorcium utján 
szerezhessen be.
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0 Indul Génuából 19.8 juuus
# Érkéz k Buenos Airesbe 19

hó 26-án
90 IUO

í ^ 24.ÖG0 tonnás

hő 12-én 
i2ti juiius

Á modern felszereled;
gőzöseinkkel

DUBUO
24.000 tonnás

U © N A
33.080 tonnás

AUGUSTUS
33.000 tonnás

COLOMBO
12.200 tonnás
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Az óceánul csak 8 napig tart ^
0

0 Indul Génuáboí IÖ28 aug hó 30-áu 
Érkezik Buenos Airesbe 1928 szep- 

^ rember hó 13-án.

# G-IULBO CESÄBE
0 27.000 tonnás

liiüul Génuából 1928 szc-pi, hó 19-én 
^ Érkezik Buenos Airesbe 1928 októ- 
•T bér he. 4-én
W
0 A hajóéi csak 14 napig tart.
0 A Ili. osztály 2. 4 és 6 személyes kabinokkal van ellátva.
# Utazási költség Romániából New-Yorkba az összes visumokka! együtt csak

Dollar 100. #
4^ Egyéné.-» vonal Kuba, Mexico, Peru, Cilié, Ausztrália fele. .
# A vaseti nt a kikötőig kizárólag gyorsvonaton történik ás csak 40 óráig tart.
0 Minden felvilágosítást díjmentesen sz-dgál fiókunk -
4%y G ÁTTÖR NO S. A R TIMIßOARA Str. BOívNAZ í.0. ^
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Sialnia-Bs panama-
lapokat

legszebben tisztit
Str. Memorandului 
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Hidrsssen az „üí K8i0tes-befi

Forgalmi korlátozásokkal bcuiljá.. j 
meg a kolozsvári kereskedőket. A nem- j 
zetközi autóverseny napján történt indo­
kolatlan forgalmi korlátozásokat, ame­
lyek csak átmeneti jellegűek voltak a ko­
lozsvári rendőrség olyan intézkedéssel 
akarja állandósítani, amely a legélén­
kebb Ferdinand király-ut üzleteit köny- 
nyen csődbe kergetheti. Arról van szó 
ugyanis hogy ezen az útvonalon eltiltottak 
minden teherforgalmat és így nem enge­
dik meg sem az itt levő üzletekbe való 
áruszállítást, sem pedig az ott vásárolt 
áruknak teherkocsikon való elszállítását. 
Emiatt ezen útvonal kereskedőit az a 
veszély fenyegeti, hogy a vidéki kereske­
dők más üzletekben lesznek kénytelenek 
vásárolni, minthogy szekereikkel ezeket 
az üzletekee nem közelíthetik meg. Érde­
kelt kereskedők a Sfatul Negostoresc in­
tervenciójával akciót indított a súlyos es 
indokolatlan forgalmi korlátozások meg­
szüntetésére.

ff ezüstárugyarban készült minden <úirab 
a evőeszköz és dísztárgy ezenevőeszköz és dísztárgy 

gyarjeilei v^{i ellátva.

80£P-as finomság I
I Gyártmányaink minden jobb eksz -rüziei- 
X ben megrendelhetők. Viszonteladóknak:
( „TAGAMUL“

Ezüstárugyár, Cluj,
I Strada N. Iorga 11/v
I Telefon 4-82. Sürgönyeim: „Taoáma!1
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Kolozsvár

L< con .P-

3160-316^
103 0 lp323 

800 -802 
Vi40—6 *5 
s 60—864 

. 85—48675 
„860-2875

2205 -2310 
3920

Nyitás

51885 
253250 
2039 
2730 
153^ 
905350 
91350 
318 
58i750 
7301 
124

Zárlat

51870 
25 225 
2039 
2 30 
153775 
903 0 
91 *37 
31750 
581750 
7300 
1239750

49050
2544

12420

Bukarest

3155
16370
799
(44
801
489
2857
289

Budapest

1105375 
57340 

2 99 
2254 
3017 
169925

Prága NewyorS

13695
71055 

346837 
279I50 
3738 
210562 
12387 
125037

Amateurolg,
fém*
képészek I
Fényképészeti cikkeiket a legolcsóbb:n

BERNAT
papiráruháznál, Pfafa Unirii 29. sz. alatt

szerezhetik be.

1

E■

6f025
3375

16474
12260
17762

4881875
39312
52625
26650

58862
5940
2070
37845
47475
80640

I Egyszeri próbába sználat me . győzi, hogy a
! Dr. TIKULER-Creme

a legtökéletese b arckenőcs. Ártalmas anya­
gokat nem tartalmaz. Kapható mindenütt.

F&ler»akat » O S 2/ €í í Ä
gyógyszertár — Tátra** -

1 0950 
35150 
642 50 

806875 
1370375

Budapest 35150, Bécs 43450,
__  II ti—líiliiilfiirirn-'——

Prága 2070
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Persss-sz
öké.etesebá kivi e h n. lego'csobl-an

MÄS1SS lifiDA
8 szőnyegszövő teiepe, Ihora. (Msrosujvár) 
I j.idetul Atba

A Mmmri kereske­delmi kamara igaz-
0

(Cluj-Kolozsvár, juniu.- Ki. Az Uj Ke­
let f-tdJ Szombaton vs te tartotta meg 
juniuji plenáris ülését a kolozsvári ke- 
rBskvde-lmi iparkamara NearuHu F.
■loan olnöklel* alatt. A szokásos jelenté­
seken kívül két fontos kérdés szerepelt 
az ült > napirendjén: a munkásbiztositási 
törvény előj a vasi a ta és a faipar érdeké­
ben indított akció, Tudvalevő ugyanis, 
iiog.v a munkaügyi minisztetrium uj 
munkásbiztositási törvényt akar életbe­
lépte!, ni, amelynek elötervezetet megkül- 
döfelek véleményvzt'S végett az összes 
kamaráknak. A kolozsvári ipatikiamara 
egész sereg módosítást javasol az erede­
ti szövegen, különösen a díjfizetési kö- 
iezelxtíség alá eső bérek maximális ösz- 

ginek megállapítása, valamint a já­
rulekok 1 akasszaiása és felhasználása te­
kintek in::,. Enbvi a kérdésben dr. Far­
ka* f\! >zes indilx áuyiira a kamara elha- 
tánvzta hogy az Vv-i 000 arany lejnél ma­
gasabb munkabéreknek a iárulékfizeté- j 
si köfeeivzetlség alóli mentesítését fogja j 
kém i. {

A m unk a képtelenek és öregeik nyug- I 
díj biz <>si íé sa tetei rttetében. a nehéz gaz- í 
dasági helyzetre való hivatkozással, a } 
kamara javasolni fogja* ezen intézmény 
létesítésének elhalasztását..

Az érdélvi fatermelők helyzetével kap- ' 
vxolatbau. a kamara ügyvezető igazgató- { 
sága közöl L-- a választmány tagjai vaj, j uua* 
hogy a fakerv-skwlelem és faipar válsága- | 
nak orvoslására részletes memorandu- i SS»»

8* Bi 5&mot dolgozott, ki, amelyet, megküldték aa 
össze-» tátskamarálónak, valamint a* Ide 
rétiké leim i ős irnrkamará'k központjá­
nak. amely a memorandumot küldötisé- , 
gile.a* fogja átnyujtaíii az illetékes szak­
minisztereknek.

A plenáris ülést megelőzőleg
volna lefolynia a kamara évi kozgyülé- _____
sének, amely azonban határozatképtelen <
^ olt minthogy azon körülbelül 30 ezer - »*ss 
tagiIvá. kellett volna megjelennie. Erre ; 
való iokmtettel a rendes évi közgyűlést 1 
vasárnap déli 12 órakor fogják, a meg je- j 
lentek számára való tekintet nélkül, 
megtartani.

-r-TaiWTrir-'Tnt

m

APRóHiRDetéseK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10 lej Legkisebb apróhirdetés 5íi ui 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jellg/g 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 250 lel 

előfizetőknek 15(1 lej. h

Joghurt
(Bulgár aludttej)
Knti.,0 élvezeti cikk 

és anyagcserét 
szabályozó tej- 

készitmény. Készít­
hető házilag az 
EGGER-féie Jog- 

hurt-Fermentből. 8 
Egger & Co vegyé­
szeti gyár, Ctuj

Sofőrt állási kere­
sek azonnaira, ahol a 
szombatot megtartha­
tom. — Ajánla okát 
„Vizsgázott sofőr“ jel­
igére a kiadóoa kérek.

598

|ó állapotban levő 
&yermtifrfeoc5i

megvételre kerestetik. 
Báaífy-u. 2, i.

Dolgozó em ti er
PALMA

KAUCSÜK-SARKOT VISEL
Llőnyei t

Olcsóbb és tartócabb mint a E>5r, kelletne« jár#», 

kíméli az idegeket.

;|9
9

érpianino kapha-j
tó Triská nál:
Cluj, Str. Sa-1 
guna No 14.

, lf^S?^SS*H*s|®Ks®iKSísiiáse!K xxKxasxssexxxx! eSKtii6X-«S6&ia,8fc:SKSexSiiS$S5Kaes«ilSKS686iltiSa6Xsl9lsl

sut &&
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K.fRi ,

XX
»X
XX
3655 
SS sä 
X«

XX

Eladó egy kiváló 
hangú mestörhegedti. 
Cím a kiadóban.

Eladó
[elköltözés miatt. 
[ebédlő, háló, úri-) 
szoba, argamán 
-zönyeg, siliytsztő] 
varrógép, biciklik,

! mindenféle ház 
I szerelés Siratta I 

Tebei 3.

Gouvernante
suöit Stelle. PerbW 
Clavier, franzö.hch 
deutsch. Adresse • i 
Orach, Regele Ferdi­
nand 95.

Btegáns parkehes 
bútor zott szoba p 
Uniriiu, fürdőszobai 
hasznáiattal. junlus

k‘adó. Cím , 
kiadóban,

cpoggoo

jlußvalD
Cluj, Str. Vtahid* 
(volt Boíyai-u.) s 
Telefon 1-47 szám

(i€Si
tivegcsfszo-Ja ■$$ 
♦tikörgyár. Tábla­
üveg raktár és 
üvegezés! vállalat. 
Hibás tükrök újra 

foncsorozása

0000005
30 itteres vashor- 
dók nagyobb léteiben 
eladók - Grünb art 
Samunál, Piafa Aba- 
torulul 9. Old

Zongoraórákat í
ad végzett akadémista 
esetleg gyakorlássá1 
is. Cím a kiadóban.

kellett i Eís'a
1 »X

Bucuresf

Slztositó Társaság p
Vezérigazgatóság:

Oaíea Mm §8,, i fl
Ü

sessss ~r.

sex
erS-dis

•

' sí m
- un
I XH
j *V- au*

ősi fásokat, garantálja X55

A Mures-Romania kerületi bajnoki
dönti mérkőzés vasárnap délután fél o i 
órakor kezdődik a városi sporttelepen. I 

A KoSozsvár-kerüleü atlétikai baj- 
aoksa^okai tirminustorlódás miatt a 
Comitetői iv-:gioiial jiviius hó 29-ére, 
Péter és Pál napjára halasztotta.

A üiiilus 24-én megrendezendő kerü­
leti kerékpáros bajnokságokra nevezé­
seket szerdán d. u. ü óráig fogad -el a 
szövetség titkársága. Ugyancsak jú­

nius 24-én kerülnek programra a Ta ta­
ni-ki pu mérkőzései. -Az értékes váll- 
'"0^bért a kolozsvári középiskolások 
a jövő vasárnap délelőtt fognak küz­
deni.

A brdapcsíi Hungária uj tréneréül 
Révész •-"'lát. a Kinizsi volt trénerét 
szer: ültették le.

i ■- nspiai atlétikai keretet állított fel
'-Sj^ kr.gpan.ti atlétikai szakosztá- 

r a A kiereíberf Péter,; íRussu, Frfez, 
■Kív' u. Cos-te és Albricht fogialnak he- 
iveí és igv remény van arra hogy kö- 
7iiii ogv-ketaö mégis csak ki fog men 
r * Amszterdainbá »ha lesz pénz2.

Köt házassági, születési és életbizt 
az egész biztosított tőke kifizetését -evonás nélkül. — , 
haiotri bizonyítvány benyújtásakor azonnal előlegezi a bíz 
tositjtt tőke negyedrészét, a pillanatnyi szükségletek 'fede 
zzcsere, a fenmaradó összeget pedig három hónapon beiül 

larizeti. Forduljon bizalommal képviselőinkhez.

Keresünk bistosifékka! rendeEMsiő 
kép¥ísel@ket min den városban.
Magas jutalékot és dijat fizetünk.
Mindenféle felvilágosítást ad a kerületi igazgatóságunk CíuiPiaía U"i'»8 s*. Br._papp kerüle^gati:

Vu:.f Seí,gf©J(dí i2Sak vezerkepViselőnk, Piafa Abator ].
sífii %25 up »Bissr88 9i3S£. us aaf 2?ía as •-s »1 

i 5^ S? * 2 £2 ^ ** ® &®!ira lő % 55 v a ,9XX^XXMXXXXXliXX

Xsa
s»
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»X
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XX
»X
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Tennis- P / 
nadrág 31
I-a drill

í

íiud-toif Lll 3488
Neumann M. Cluj 

férfi- és fiuruha-áru- 
háza Piafa önirii 14.

Árverési hirdetmény

XX
toSi ifi
«isesarS'lKÄll

■íSSk xxxx.s?xx^se
x.m xxxxSe

anezer
Odern kirskatvilágitás, fényreklámok EConstPMcfm64 ”5 95

KS Cluj, P. Unirii 32. — Telefon 83.

mim '

less« »«•sa é, L»* i * ^

„

|ííSíi

Cokim b i a
Révész Ernő, Targu-Mures.

Technikust
vagy jó műszaki rajzolót, akinek gyakoi- 
ata van különösen a tüzelő és eeésíséi- 

hgyi telepek inegtervezéséberi, ' 5

D^£D___________ _______jjrruKtT □,"ed

^sMd ima^émyve it,
Cs^aplu és sel^e^-tsieieí
Iir.Jdhnyosabban beszerelhetők Ofusfen t 
■ROSBjy&WEiG mrm cégnél \

®SV bukaresti fiitö cég-
Ajáratokat referenciákkal és fizetési í?é- 
rv -^V oA- „Haimovíci. - trada Elena
Dozmna 3. Bukarest

_ Pfeffermann Ignác bistritai faierme 
lő megbízásából ezermel köztudomásra 
hozom, hogy Kohn Márton késedelmes 
vevő targumuresi kereskedő ur veszd" 
Ivére és költségére nviivámos árveré 
sen — Bosac Hmil ftteuj közjegy ző ni 
közbenjöttével — el lesznek adva 
2796 2 akó b—25. számú donga s 427.7 
ako 6—10. 12. 16. 17. 19. 21. 25. számú 
fenék a legtöbbet ígérőnek.

Az árverés meg lesz tartva f. é. jtml- 
üs hó 22-én délután 2 órakor Bistritán 
eladónak az itteni állomás mellett levő 
raktárhelyiségében.

., ^z.. ^rverési feltétetek megtekinthe 
^ők^ ügyvédi irodámban, az eladásra ke 
rii'ő donga és fenék pedig a most emit 
tett raktárban.

Ristrita 1928. évi június hó lö-ő1’.

Es keles Miksa 
ügyvéd.

mmmm m_
^ ä * önl égésén berendezett |

Mplceretező, aranyozó
műhely. Ovál.ke-f k é- B 
uen.mérerben ~ 
és kivitel jen

keretek min- 
C 'A, Str.

' la:s Mssia 7.

SZÉKHELYE:!

gUCURESTl
D~: o pOINCARflSTR- ra*cademiei]
(í0t .A8-10

TELEFON: 17/4 
Sürgönyeim: 

iSlCONCORr 
” BUCURh$TI

A si
Az uifai«l 

láleset és h] 
a „íOKCOKr 

A társas 
hézség®kke|
Hiztositásnr

közönség ■“ 
módjának 
mattan voll| 

Ehhez 
közvetlen 
gomba mól 
bösö „költ! 
társaságok,
volt tisztár 
lommal.

Elmúlt 
<ORDIÄu el 
a mai napét 
kül, kezdet 
egeket, két 

A 107.31 
eddig k$fíz< 
részére. Ésl 
zönség bizl 
dött arról, 
fhetl rendi 

A többi I 
r.yában és 
ség, hanei 
lassan eitiij 

Igaz, 
nyugtalant 

Bennüi 
megerősít« 
v ez tünk ni 
mók segíts] 
biztosított 
helyzetben] 
ben kikéri 
elkerüljük.

És igy 
mát kiérdj 
szónt az
alapon áll 
ki magát.

A közi 
tűnő szei 
dünkre bb 
aaban a r« 
az eddig 
rezai, söl

az 1928.kd
a máiil

Let
Kötvén v- szÁin"

küldendők

6545
6984
6983
7035
7043
7042
0752
0556
6905
6852

Ghidaie M 
David Lel
So’ia He 1
Zisu Kúp j 
Dorote« j 
D<-ro'ea
E.aTarms!
Fereater 
Hermann 
Vaafllca ij
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feScR
he.kv.ast<eabb
h-rdel^soiej 

kedvezmény 
iteodö jeiig^
aportöbéi^
=k dija 250 |er 

lej. h

iont«
Stelle. pvr{ k

AfIanzö heh 
F®- Adresse : l 
h Rtge;e Ferűl-

r""* Parkettes 
h-vtt szoba P 
K fürdőszoba
pä iuZ

k^dó. Cim a 
l,an- 56

'ODDOO

[unwald
Str. V!ahu(i 
t»o ya!-u.) j 

fon 147 szánjK '*«
Irt - A \T.

o-da 4*
I íbla-
I raktár és 
'if vi..j,at.

I ufc.'óí újra
*

30000
Jfews or- 
r

- Grönb art 
lU, Piaca Aoa- 
w 618

oraóráka: i
r-ti • -é -iiita 

g-au.rassai 
le «■ :^:ai

i fa;crme- 
tudomásra 
ésedclmes 
ur vesző- 

>s árveré 
:jegvző iu 
ek adve 
Era s 427.7 
25. s. imu

la f. c.
jr B <rítdo

he» f levő

•srteKiQrhe
[adásra ke 
rnost emii"

15-ór\

jglet M3ti* 

yvéd.

iseíg
Indezett

SZÉKHELYI
„UCURESTI

SüÍcBemíe.
8-10

tELEF0N: 17/47
cürßönyuiH •
áj,CONCORD“

"Abucvre$ti

GÖNC RDIA
BIZTOSÍTÓ társaság közleményei

SZÉKHELYE:
BUCUREßTI
STR. R. POINCARE 
(volt ACADEMIEI)

8-10
TELEFON: 17/47 

Sürgönyeim: 
..ASICONCORD“ 

BUCURE!§T1

WBWI

/I siker jegyében
Az uifaíia kölcsönös alapon álló ha- 

eset és házasság biztosításokat nálunk 
a iONCCRUIÄ“ vezette be.
3 V társaságnak kezdetben nagy ne 
kétségekkel kellett küzdenie, mivel a 
hjxtosüásrssk ex a fajtája nálunk az or- 
«■»ágban még teljesen ismeretlen volt, a 
közönség nem Ismerte a biztosítás eme 
módjának a mehanízmusát és igy bizal 
matlan voll vele szemben.

Ehhez hozzájárult még az Is, hogy 
tözvetfen a ,.CONCORDIA“ alapítása után 
gomba módra felütötték fejüket a külön­
böző „kölcsönös alapon álló“ biztosítási 
társaságok, a közönség ennélfogva nem 
voli tisztában kihez forduljon blza 
tómmal.

Elmúlt az első 6 hónap és a „CON 
(C3DIA“ el kezdett fizetni és fiz ett mind 
a mai nspig pontosan és ellenvetés nél­
kül, kezdetben százezrekre menő össze­
geket, később miíliókat.

A 107,300.000 lejes összeg, amelyet 
eddig kezeltünk rekordot jelent Románia 
részére. És igy tassan megnyertük a kö 
xönség bizalmát, amely igy meggyőző 
döfi arról, hogy csak a „CONCORDIA“ 
fheti rerdesen az esedékes kötvényeket.

A többi társaságok“ organizáció hiá- 
nyába.i és mivel nem a biztosított közön­
ség, haitem *sak saját érdekeiket nézték, 
lassan eltűntek, egyik a másik után.

Igaz, hogy ezeknek az eltűnése nagy 
nyugtalanságot keltett az országban.

Bennünket azonban eltűnésük csak 
megerősített. Hatalmas organizációt szer­
veztünk nyugati mintára. Külön iratcso­
mók segítségével Ismerjük minden egyes 
bixtoshoít körülményeit s igy abban a 
helyzetben vagyunk, hogy a máskülön­
ben kiAífülhefetlen rendellenességeket 
elkerüljük.

És igy sikerűt! a biztosítottak bizal­
mán kiérdemelni, a „CONCORDIA“ vi­
szont . ország legnagyobb kölcsönös 
alapon áüö biztosító társaságává nőtte
ki magát.

A közönség további bizalmára, ki­
tűnő szervezetünkre és tökéletes ren­
dünkre bízva, haladunk tovább utunkon 
abban a reményben, hogy sikerülni fog 
az eddig kifizetett összeget megkétsza- 
rszni, sőt megtízszerezni.

Kötvény­szám Név

Hévszerinti jegyzéke
az 1928. május 25-étöl máig esz­

közölt fizetéseknek
a május 25-ig kifizetett összeg 

Lel 96.700.0001—t tett ki.

6265 Dora S:einsberg .... 
6264 Motse Satinover ....
6920 Rukenstein................. ....
6918 S Miriizer..........................
6364 Schiopu Simen.................
6395 B. Kleinerman.................
5/15 Saia Fucs..........................
6716 Stalman Taube . . . .
6380 Olga Laterner.................
5624 Gertrude Álad..................
6652 I. Rukenstein..................
6390 Cardin Fergeant . . . 
6444 Aron Winkler . . • . . 
6569 Solomon Ratier . . . .
6149 Oscar Zuker......................
614.8 lean Zuker......................
6681 Berta Herscovici . . . .
6945 Oslas Kopstik . . . . .
6682 Mendel Herscovici . . .
6726 Samuel Marcus . . . .
6929 Letzer Leibovici . . » .
6418 Roza Weisler..................
6930 HunS Zalik......................
6931 Leizer Lebovici . . . .
6932 Idem..................................
7020 Avram Zipermann . . .
6986 G. Suceveanu.................
7021 Avram Zippo;maim . . .
7066 Idem . ..............................
70_t6 Strul Marcu......................
7057 Avram Zipermann . . . 
7074 Gh. Suceveanu . . . . .
7076 Avram Z perman . . -
7077 Idem . . .........................
7078 Solo Litner.....................
7117 Ion Mitu ........
7118 Idem.............................. ...
7123 Iosif Goldner . . . .
7176 Solomon Creju • • • •
7177 Idem..............................
7186 la neu Zalic.................
7187 Idem..............................
7236 Didina Reisman . . . 
7248 Croitoru Z. Herscu .
7105 1. Brandes......................
7106 Idem..............................
7110 lancu Veisler ....
71M item..............................
7247 Croitoru Z. Herscu . .
7178 Solomon Seinstein . . 
7H19 La zár Rotenberg . . . 
6759 jjnetle Blemer .... 
1209 R -mano Trotu . . . 
694') Keda Braunstein . . •
- 99s lusif Zukiu.................
8760 Popa Vasi'.ie..................
,0V4 Solomon Bernard . . • 
5166 Ana Stengel • ■ • • 
t> V 6 Miha'l Petraszuck . . 
r,? j8 Zisu Broitnutn ....

Avrani Kornstein . . 
Nehama Kornstein . . 
Meise Weinberg . . . 
Zalman Barcu . . . • 
Alexandra Muresanu . 
Constantin Mironescu 
Clara Gole$teanu . . 
Samuel Leibovici . - 
Hana Dobre • : • • • 
David Rosenstein . • 
Rifca Welsberg . . • 
Parachiva Giloci . . • 
Aron Kogen • • • •
Idem..............................
Harasie László . . • •
M. Guttmann . . . • 
Lupv. Libermaann . * 
Elisabeta Gáinescu . . 
Motäs Schwartz . • • 
Vast e Constantinescu 
Herscu Mendel . • • 
Aurica Fried »-ann . . 
Sm 1 Moscovici . • -
Idem * • '
Idem..............................
Bela Sin Entä . . • - 
Sura Svhvadron • • 
Avram Kaufmann 
Mich.l Sin Feibis . 
Misu Somner . • • 
Bubi Galantar . • •
N. D. Jipa.................
Ghitä Dumitrescu . 
Leon Saimann . • • 
Gheorghi{ä V. loan 
Drägunästcanu Nutg_

Lakhely Összeg

Constanta 100.000.—
Constanta 100 000—
Cernáuti 10ö.t'ö-i.—
Cernäuti töu.ooo.—
Darabani 100.000.—
RSdäuti-Doroh., 100.010. -
Storojinet 100.000.—
Cernäuti 10 '.000—
Cernáuti löu.00 1.—
Rus-Moldavia 1U0.000—
Rädäuti 100.000—

Sötvér v 
»zlm Né,

lesás

6^45 Ghidaie Ka ...................................
David Leibovici......................

6-48i Soha Hern>;.i) Zisu..................
'"35 Z su Kuper...............................
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Egy csomó tisztességleien ügynök ny z edésg 
célból, a biztosítottak" félrevezetése által a „Loncordia 
társaságra vonatkozó mindenféle fantasztikus hirekeí 
terjesztenek, hogy a kötvények értékét csökkentsék s 
azután ugyanők megvásárolhassák azokat cedálás utján, 
alacsony áron. — Felhívjuk nagyszámú biztositottainjí 
figyelmét erre a tényre s tanácsoljuk, hogy ne hagyják 
magukat becsapni ezen egyének által.

i;ia

összesen Lei 107,300.000 

(azaz EgjszázbÉtmillld háromszázezer lej)

_________ figyelmébe,
akik tőlünk információt 

akarnak kérni!
A „Concordia“ behozta a kérdőívek rendszerét

Abból a célból, hogy a hozzá tömegesen forduló 
érdeklődőknek minél gyorsabban és precízebben vála­
szolhasson, a „Concordia" nyugati mm tar,- behozta a
kérdőivek rendszerét. , ...

Ezért kérjük mindazokat, akik tőlünk információt 
akarnak beszerezni, hogy kívánságukat ezeken a kérdő­
íveken közöljék, amelyek minden képviselőnknél és
ügynökünknél kaphatók. ,

A kérdőívek kitöltése pontosan a hátlapon levő 
utasítás szerint történik és azon feltétlenül beírandó a 
kötvény száma, amelyről információt kérnek. Egy kér­
dőíven csak egy kötvényről lehet információt kérni.

A kérdőív annak kitöltése után borítékban a tár­
saság címére küldendő — mig annak szelvényét az ér­
deklődő meg keli őrizze — a kérdőív elküldése dátu­
mának feljegyzésével. Amennyiben a kérdőívre nem kap 
idejében választ, úgy a szelvényen irt utasításnak meg­
felelően kell eljárjon.

A „Concordia" társaság képviselői és megbizottai- 
nak tudomására hozza, hogy a következő inspektorai 
vannak, akik meghatalmazásaik és megbízólevelekben 
— melyeket kívánatra felmutatnak — leirt jogokkal bír­
nak- Jean Steuermann fő vezér-inspektor, A. Borger 
vezérinspektor, M. Markus és S. H. Rubin inspektorok.

Tudomásunkra jutott, hogy cégünk egyes ügynökét 
információkért, kötvények újbóli érvényesítéséért és más 
szolgálatokért pénzt kérnek.

Ezennel értesitjüknb. üzletfeleinket, hogy egyetlen ügy­
nökünk sincsen felhatalmazva arra, hogy hasonló esetek­
ben pénzt kérjen és ezért kérjük t. üzletfeleinket, hogy az 
illetőket azonnal feljelentsék társaságunk vezérigazgató­
ságánál, hogy ellenük megfelelőön eljárhassunk.

vsÄLtÄLÄ ffoisysrsITI SS ÄaLsigS, Bucuiesti, ßukvard DornnUe, 7.
II em , felvilágosításért fordulni szíveskedjenek,
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Ruha teszi az embert '3d

5 Néhány pillanatnyi csönd után, mi­
alatt keble erősebben zihálni kezűi; ■ 
iNoítka felállóit, megkerülte az asztak, 
odalépett a férfihez és nyakúba borult.

Nem foglak elhagyni! enyém 
fvagy és ve-!ed meg\ ck„ ha az egész vi­
lág is c lile nem fordul!

Must ünnepelte valójában eljegyzé­
sét a szive mélyéből. Hiszen megtisz­
tult lelkesedésében magára vállalt egy 
sorsot és némán hűséget fogadott.

Ám nem volt öli van bolond, hogy 
ezt a sorsot ne maga akarta volna irá­
nyi tani. Új elhatározások fogantak 
benne s így szólt Veitezelhez:

tg ven est Seid wy lába utazunk, 
hogy megmutassuk azoknak. akik 
tönkre akartak tenni bennünket, hogy 
eljárásukkal összekovácsoltak és bol­
doggá tettek bennünket.

A derék Venczeluek ez sehogy sem 
uiviit a fejébe. Még mindig azon fan 
táziálb hogy ismeretijén messzeségek­
be fog menni, hogy romantikus életet 
fog itt lefolytatni, mim mondotta. — 
csöndes boldogságban.

bug\ .a a üul-

. ■ \ . Irta Gottfried Keller
! megígérte, hogy a délelőtti folyamát! 
; odajön a vendéglőbe. A. tanácsos ur 

nehéz szívvel ment fel leányához, út­
közben azon gondolkozva", hogya# 1c 
a essen maja ezt az egé<sz kellemetien 
dolgot visszacsinálni. Mán dérré sert re el 
volt készülve egy nagyon kellemetlen 
jelenetre.

NetíKu azonban nyugodtan.'és szelíd 
határozottsággal beszélt apjával. Mcg- 
indultar. köszönte meg az apai szeretet 
és jóságot, azután határozott monda­
tokban áiilitotta fel követeléseit:

Nettka azonban nem

jogát, igv tehát néhány órára létrejött 1 
tgy kis fegv versz tatet.

A városban arra a hírre. Imgv a 
közeljövőben Nettikáék Seldwylábiau 
letelepednek, nagy lárma keletkezett.
Tudták, hogy Nettka a pénzét idehozza] 
a városba, ami éppen elég ok volt arra. 
hogy a hangulat átcsapjon a szabóle ] 
gúny és menyasszonya javára, A*|f 
seldwylaiak elhatározták, hogy éle-ff 
ttikkel és vérükkel fogják megvédem ff 
az egymást szerető fiatalokat és ér-|f Ű0edad(£&{ti

Raacor <s ‘ ' u
iíeú'.rith $8be.t2*user, SnKíuasr s*

2 nV'V 25 <*- » ívgb:,tosabha.. 
oc\dít. Alka.irt'ízasa :gyszcrü. A fájda' 

mat az-.nna! megssútiteti és gyóirvi-ií 
a gyuladasos seb-k és vérző helyek ^ 
Ar almas alkatrészek nincsen k. Reeeel 

é.s este egv-cgy Supposftorium lesz mve. 
zetve. Xbnden gyógysz.-ftArban és <]ro» 

fiában kapható

vényt szereznek a városban a jogi :ak ^
A megtörténtek után — mondotta, és igazságnak. Amikor pedig az a iái j au’.VhSizbn.ui 

legalább is a következő néhány esz járta, hogy Goldbach szépéti erőszak-
kai visszaakarják vinni, akkor össze* j 
csoportosuljak és a Szí várván;, hoz

félidőben nem akar Ooldbachban élni 
Másodszor: magához akarja venni je­
lentékeny anyai örökét, amit apja már 
régóta kiadni szándékozott, abban az 
esetben, ha férihezmegy. Harmadszor: 
Strapinski Vene/elit jelöli meg leendő

címzett vendéglő elé állottak, légy
Vadember: másik csoport viszont a 

I előtt helyezkedett el.
A megijedt és izgatott, „.vä.jw, ^ tanácsos

ieru/iek, kijelentvén, hogy ezen nem | j-^Tnyn m-at Goldbachba küldötte se* 
ruged változtatni. Negyedszer: Seíd-J fíjtségért'. Böhm valóban odautazott.
V. yIában akar lakni, itt ió üzletet akar 
berendezni leendő férje számára, ötöd­
ször es végül kijelentette, hogy műid-

Másnap jött is néhány ember és r.ic- 
hány rendőr Seldwylába. hogy meg- 

’ " a tanácsost. Már úgy látszott.
got ammban.

Vege a Iliiden vegein esseguek 
ekg volt. I n u feleseged leszek, annak 
Cilimére, hog\ te most egy szegény 
vái.'dorlcgénx \ agy es e iankezni aka- 
rek otthonom büszke, gúnyolódó cm be 
reiveí. Seldwylába fogunk menni é< 
nm,Mkáva-i és okossággal függővé tesz- 
xazokat uz embereket, akik ben­
nünket kinevettek.

így ntondolita es a szavakat cselek - 
yes 'Követte. flkkuvta a parasziasz- 
Szoiivt, akit Y mezei dúsan megajándé­
kozott (most már megint visszazök­
kent előbbi lelkiállapotába) és a fiatal 
pár tovább utazott. Vértezel fogta a 
gyeplőt. Nettka oh an melegen us bi 

> zaJmasa > íámaszkodoíi na, mimita a 
ím ícuipiumoszjop lenne. Mert ittszen 

• &/. ember akarata voltakepen egvtiUal 
*r V*ki birodalma is. Netika ‘három 
pappal azelőtt lett nagykorú és nky

aaogv épen KI-' követhette akaratát 
vánta.

Se'dwylában a Szivárványhoz ciui- 
ített vendéglő elöli megái lói rak. A ven­
déglő termeljen ama bizonyos száita- 

, kozó?: egv részé még pohár mellett ült 
és amikor a fiatal pár megjelent, míó- 
tiizként terjedt el a hit;

^Ime, itt vaunak a szökevények! 
Ali í>eldvyyiaiak pompás históriát inti! 
toltunk meg, az már bizonyos.

Venczci nem is nézett körül, úgy 
ment menyasszonyával végig a niuia- 
tozók között és amikor végigjárta a tér 
mekeí, megállapitoíta. hogx nem itt, 
ham ni a Vademberhez címzett ven­
déglőben fognak megszáilani. itt is 
többen ülnek azok közűi. akik tanúi 
vohak a rossz tréfának, de mitsem tö­
rődve velük és csodálkozásukkal, szo­
ba; bereit. A városban elterjedt v 
iur. hogy a szabólegéoy megszöktette 
a tanácsos ur szép leányát. Goldbavti- 
biin ugyanezek a hírek keringtek és 
Kora reggel a feldúlt Melchior Bonn: 
mu, ott volt Nettka apjánál és már 
kocsira szállottak, hogy a szökevénye 
kot utolérjék Már úgy volt. hogy a 
nagy sietségben végigutaztak volna 
Seid wy Ián. ha véletlenül nem pillant 
Kik m g a Fottunához címzett szánt a 
< Vadember« előtti. Így hat itt leszállót­
ok. Nem tartott sokáig és Netíka oda- 
iiZeut apjáért, arra kérve, hogy láto­
gassa meg őt szobájában, ahol egye­
did szeretne vele beszélni. Hire járt 
■annak is, hogy a leány már magához 
kérette a város legjobb ügyvédjét, aki

„ V VVl J V llHlUvovO'U 1 ’ * i. > illv JtíVi. 1
Citnek jóra kel! fordulnia, mert meg- míntiia Sc-dvvvla egy ui Trójává válna, 
győződött róla. hogy v vnezed jorav a. ) ^ pártok ellenségesen állattak szem-
necsülc.fes ember és bolaoggá aivaila ben egymással. A városi nagydobos
ut * már részltét te dobján a bőrt. mert azt

A tanácsos ur azzal kezdte válaszai, j hitte- komoly dolgok fognak történni,
hogy emlékezetébe idézte leányának j A téren megjelentek az egyházi és vi- 
j egebbi Ígéreteit, kzek az igereiek fő- i jágj natatbilitások. megkezdődtek a 
leg abban csúcsosodtak ki. hogy apai > tárgyalások, amelyek végül oda lyu- 
szivével mindig is gyermeke igazi jő- ( kadtalc ki, hogy Seldwyiában a gazda- 
x'olíát és boldogulását kívánta. Azon- ; gok és tekintélyesek is Neíitka és Ven 
ban nem mulaszthatja el- úgymond, j evet pártjára állottak. Voltak, akik ja* 
íigvelmeztctni leányát azokra a vésze- ! >-ásol tűk. hogy a közeli napok alatt 
delmekrc. amelycK egy elhamarkodott j gyűjtsék össze a házassághoz szük- 
lénósbö! származhatnak. A StrapviSKi- j séges iratokat. A törvény szerint Ne-tt- 
x el való viszonyt áldatlannak és lene- j kának senkitől nem kellett a házasság­
iét ennek tartja. Végül megjelölte au- | hoz xmíó beleegyezését kérnie. *-agv- 
nak a módját, amivel ezt a bonyolult j körű volt és így természetesen telje- 
•igXv. \ ulahogvan tisztába lehet hozni, sen önállóan cselekedhetett. Kifogáso­

kat egyedül Vencze! ^rrapinski ellen 
lehetett volna emelni azon a elmen, 
hogy a grófi címmel szédelgett. Ám 
az ügyvéd, aki a fiatal pár ügyét in­
tézte. kinyomozta, hogy a fiatalember 1 
sem óttiIlonában, sem vándorlásai so­
rán nem követett el semmiféle bűn­
cselekményt és mindenünnen, ahol ér­
deklődtek dolga iránit, a legjobbakat le­
hetett róla hallani. Ami a goldbachi 
eseményeket Ültéi, az ügyvéd kimutat-

Szerintc Melchior Böhm lett volna az 
egyén, aki személyével és elhatározá­
sával le tudta volna vezetni az elha­
markodott dolognak minden káros kü- 
ycítkczjncnveit. Meg tudná menteni a 
leány becsületes nevét, a világ előtt.

•unikor az apa a becsületről tartott 
ekiadást. Nettka a felindulástól vér­
vörös lett és szintié kiabálva jelentette 
Ki, hogy épe.n a becsülete az, amely 
megtiltja neki a Melchior Böhminel 
\ aló házasságot. Nem tudja álla,ni öt, 
ellenben a szegény idegenhez most
mar a hűség szálai is kötik. Szavát ad- .... ...... WU01(0niiai lulY11,.„ an
ia neki. hogy hozzámegy. Dc ezenki- \ den Írása Venczci Strapínski néven 
x ni lz az ember nagyon szimpatikus j volt kiállítva, őmaga soha nem jj ta

oda nevéhez a grófi címet és amikor

ta. hogy- Venczci sohasem 
gát grófnak, hanem hogy ezt 
mások erőszakkal tukmálták

a ki ma­
ii rangot 
rá. Min­

ti uki. . j i^vtuw a árun címer es aiumvi
Vzulu.n ,eí'rv Párbeszéd zajlott le két- i azt a bolond vendégszeretet élvezte 

tűjük között, aminek nem sok értelme I akkor ebbenu . .... -- ----- — . ............... o akar. iának semmi-
xort es mindössze azt eredményezte. ! tele szerepe nem volt. A kocsis rossz
hogy a magas, szép leány künn vekben I tréfája csinálta az cg
Tci ír ifakadt ki.

Majdnem cg - időben jöut a szobába 
Ven ez el és Böhm. akik a lépcsőm talál­
koztak. Nagy bonyodalom volt kilá­
tásban, amikor megjelent a szobában 
cgxr ügy véd, akit a tanácsos jól ismert 
cs aki mindenekelőtt higgadtságra in­
tette az apát. Amikor néhány szobán 
kiformálták, hogy voltaképen mi is 
történt, elrendelte, hogy Vencze! min­
denek előtt vonuljon x'issza egv másik* 
vendéglőbe és ott várja be nyugodtan 
ügye folyását. Azt is követelte, hogv 
Bohm ur ne avatkozzon a dolgokba, 
menjen el, Nett ka pedig mindaddig, 
am:g az úgy véglegesen ol nem L ,z 
intézve, ne használjon indulatos sza- 
yakat, viszont apja mondjon le arról 
bogy ebben az esetben erőszakot H- 
kalmazzon, annál is kevésbé, minthogy 
teanyo. aki nagykorú, most már törvé­
nyesen is élvezi szabad elhatározási

geszet.
A háborúság tehát lakodalommal 

végződött, 'amelyen a sduwx iuiak ugv 
nvVezett ■ iiiac-Siíaiejeikiiui nagyol v 
agyuztak a goaloaciiiak l><rssxu>agár:i. 
uKík nagxon jól hullottak a tarack:övé 
-eket. mint hogv akkoi jppe : ke 
leti szél ’dogált arrafelé. X tanácsos 
kiadta Ne it kának egész hagyatékát és 
kijelentette, hogy Venczelne!; posztó­
kéi eskedönek kell lennie Seldwy tában- 
posztómagnásnaik. aliog\- itt a nagy­
kereskedőket nevezték.

Ez meg is történt, de nem ugy aho- 
gygan azt a scldwyleiek megálmődták. 
Ven ezol nem uraskodott. szerény és 
takarékos volt. nagyon szorgalmas. 
Hozzájöttek, hogy ruhát esi tálion ne 
kik^és csinált is ibolyaszinü, vagy 
fehér, vágy kékén kockázott bársony­
om lényeket. Megcsinálta báli frakkjai­
kat rézgombokkal, vöröshajtókás kö­
penyeikéi és mindnyájan adósai lettek.

I

elleni megóvás a 
legbiztosabban Testvérek & Co cégnél (Cluj, Piata 

ümrn 20.) eszközölhető, a ol betörés

Nyomatott d Cartea Romäiieascä1 Uorforgogepeu, Str. Dorobanjilor U-14™

de nem hosszú ideig. Mert ahhoz 
hogy ui és szép dolgokat kapának' 
megkövetelte, ho-xr a régieket megfi­
zessék. Nem is csoda, ha egymás ko­
zott orról panaszkodtak, hogy Stra 
pinski n körmeik atiól is kipréseli a 
vért. ' *

Közbee rneggömbőivádött és egy. 
általán nem látszott álmodozónak. Év­
ről évre üzletesebb és vagyonosabb 
lett, apósával is kötött sikeres üzlete­
ket. tigv. hogv vagyona gyorsan meg 
kétszereződött és tiz-tizenikét év múl- 
tán Nettka — most már Strapinska — 
évtől évre egv-egv gyermekkel aján­
dékozta meg. Később átköltöztek 
Goldbachba. ahol Strapínski igen te­
kintélyes embere lett a városnak.

(Fordította: Szabó Imre) 
(Végei.

Uriszoba
berendezés

nielv aii : J bőr tiiyan. 2 bor fotel, 1 könyv­
szekrény, 1 íróasztal, I íróasztal-szék, 1 
kartva-szta!. összesen 22)00 leiért sürgősen 
eladó, Rosenberg régiségkereskedőnél,

Gluj, Calea Vtctaviei No 5.

Hirdessen az üj Keletben
Victor X. Rag 
Corporation 

CHICAGO
Röntgen készülék — eredeti Cooiidge 
tubus Jiaüiennia. cjtiarz-lámpa, electro- 

:ard:ograí s egyéb

í'Ht

" í ff${ S síi •

Eoiiloisgiai és stetoterapisi
iülékek vezérképviselőjeA Ví?s v:

orvosi és higiénikus készülékek 
Jerakata Bucure^ti Str. Gh. Canta- 
cuzino 2. Telefon 202-02 és 206-22.
Teljes kórházi, szanatóriumi és hőtürdő 

berendezések, Elektroterapia-Kidroterapia 
Mekunoterapia. — Egészségügyi felszere­
lések. Melegítő és ven ti l látó készüléken- 
Elsőrangú referenciák. — Ingyenes pro- 

spektusok és felvilágosítások^

eüen is biz- 
to-ií va van.

KIAOÚHIVATI 
Str. Barj
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